



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2
Redacción 2078
Teléfonos: Administración: 1745

Palma de Mallorca, Miércoles 22 Mayo de 1946

AÑO VIII : - : NUMERO 2031
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 8 pesetas

Sigue el triunfal viaje del Caudillo por tierras asturianas

De Oviedo a Gijón, apoteósicas aclamaciones han acogido su paso

HOMENAJE DE LOS OBREROS DE LA FABRICA DE ARMAS A S. E.

Oviedo 21.—Los obreros de la fábrica de Armas de la Vega, en número de dos mil, espontáneamente y con el permiso de la Dirección ofrecieron al Jefe del Estado un álbum que contiene la firma de todos ellos. También han hecho entrega al Caudillo de un fusil en miniatura, construido en la fábrica, y los productos de Trubia, por su parte, le obsequiaron con un Cristo elaborado en aquel establecimiento nacional. Los productores, para la esposa de Su Excelencia, dedicaron un hermoso ramo de flores y para su hija una preciosa bombonera. El acto de la entrega se realizó a la salida del trabajo de los obreros. El Coronel Director, acompañado de otros jefes de la fábrica y de una mixta comisión de obreros; subió al Ayuntamiento y ofreció el álbum en nombre del personal a sus órdenes.

El Caudillo pronunció unas palabras de agradecimiento por la adhesión que la entrega del álbum representaba. El álbum lleva la siguiente dedicatoria: «Ex-

celentísimo señor: El personal civil que presta servicio en esta fábrica nacional siente con espontánea sinceridad el afán de rendiros homenaje de respeto, cariño, gratitud y adhesión incondicional, en estos momentos difíciles de confusión municipal; en que la insidia de los eternos enemigos pretenden inútilmente empalidecer la brillantez de vuestra historia, escrita siempre en todos los instantes con apasionada lealtad de enamorado de España y sin regateo de sacrificio alguno. No puede pasarnos desapercibido la firme voluntad que soportáis el penoso y abrumador trabajo que os imponen las circunstancias, y la seriedad imperturbable que ofrecéis a tantas inquietudes para lograr así, a fuerza de lealtad, de vencer dificultades y afianzar en nuestro provecho la paz, en medio de tantas vicisitudes. Pierden el tiempo los que confían para la realización de torpes anhelos perturbadores, en unas masas obreras propicias a ser ruidosamente juguete de ambiciones desbordadas, de pasiones inconfesables. La existencia de las pasadas conmociones violentas de nuestra Patria, resultantes de una política funestísima y la contemplación del triste panorama mundial, han creado una mentalidad nueva en los españoles muy especialmente entre los obreros, que fueron los más cruelmente engañados con propagandas nocivas. La luz de la verdad va abriéndose camino y hoy saben los españoles que han tenido la fortuna de sustraerse al veneno del odio, que no hay más que un medio para alejarse y prevenir más agradable y risueño: la paz, el orden y la cordialidad. Que Dios os proteja y así como os ayudó a vencer a la violencia destructora con la razón de la fuerza, os permita triunfar de la insidia con la fuerza de la razón.

El Generalísimo, se vio obligado a salir al balcón principal para corresponder al saludo de los productores. El orfeón de la fábrica cantó varias canciones del folklore asturiano.—Cifra.

EL MINISTRO DE TRABAJO EN GIJÓN

Gijón 21.—El Ministro de Trabajo señor Girón, acompañado del Director del Instituto de la Vivienda don Federico Mayo y otras jerarquías, llegó a las doce de la mañana a esta capital. Se dirigió directamente a la Fábrica de Tabacos, cuyas dependencias e instalaciones recorrió con todo detenimiento. Las cigarrerías y los demás productores de

dicho centro al tener noticia de la llegada del señor Girón, totalmente inopinada, prorrumpieron en grandes aclamaciones y aplausos al Ministro, cuyo paso por las distintas dependencias fue acogido con grandes demostraciones de simpatía y cariño. Una comisión de cigarrerías se entrevistó después con el Ministro, exponiéndole diversas peticiones y manifestándole su gratitud por la nueva reglamentación de trabajo que les afecta. El señor Girón recibió a estas comisiones con gran atención y prometió a sus miembros atender rápidamente sus peticiones. La visita duró una hora y seguidamente el Ministro regresó a Oviedo para unirse al séquito del Caudillo.—Cifra.

ANSIEDAD EN GIJÓN

Gijón 21.—Desde primeras horas de la mañana, la ciudad vibra de entusiasmo y fervor patriótico.

Puede decirse que no hay un solo balcón en ningún edificio

que no aparezca engalanado con colgaduras de los colores nacionales o tapices y reposteros. El día ha sido declarado festivo y todos los establecimientos, por iniciativa propia o de los productores, han cerrado sus puertas a fin de que puedan cumplir los que en ellos trabajan sus deseos de acudir a recibir a Su Excelencia el Jefe del Estado.

Durante toda la noche han trabajado brigadas especiales en el adorno de los calles que recorrerá el Generalísimo a su entrada en la ciudad. En la gran avenida de Alvarez Garaya ha sido levantado un monumental arco de triunfo, que consta de dos cuerpos rematados con los escudos nacionales, tiene una altura de seis metros, y ha sido adornado también con follaje, banderas y letreros con inscripciones alusivas.

Desde este arco hasta el edificio del Ayuntamiento, puede decirse que la calle está cubierta con banderolas y colgaduras que (Continúa en la octava pág.)

Byrnes da cuenta del resultado de la Conferencia de París

explicando que no hubo acuerdo en una sola de las cuestiones planteadas por la oposición sistemática e irreductible de Molotov

«Si no se convoca la Conferencia de la Paz este verano, los EE. UU. pedirán a la O. N. U. que se encargue del establecimiento de la misma»

Washington 21.—«Nosotros no debemos intentar imponer nuestro deseo sobre los demás, pero de bemos hacer constar y no dejar que los demás tengan la impresión de que pueden imponer su deseo sobre nosotros».

Con esta frase inició el Secretario de Estado norteamericano, James F. Byrnes su discurso pronunciado anoche, en el que ha dado cuenta a su país del resultado de la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores celebrada en París.

El progreso hacia la paz —añadió— ha sido infinitamente mayor de lo que yo esperaba cuan-

do sugerí que el Consejo se reuniese en París en preparación de una pronta convocatoria para



F. J. BYRNES

la conferencia de la Paz. Los Ministros fueron a París con el propósito de encontrar la manera de dar comienzo a la Conferencia de la Paz.

Diferimos considerablemente en un número fundamental de puntos, pero sabíamos lo que esos puntos fundamentales eran y significaban.

El orador añadió que si no se convoca este verano la Conferencia de la Paz, los Estados Unidos pedirán a la Asamblea General de la O. N. U. que se encargue de los asuntos relacionados con el establecimiento de la misma.

Añadió que Stalin personalmente, en el pasado Diciembre, le había dado apoyo a su propuesta para el tratado de las Cuatro Potencias con Alemania, por una duración de 25 años, al que el Ministro de Asuntos Exteriores soviético, Molotov, en la Conferencia de París hizo algunas objeciones de importancia.

El orador añadió a continuación que el gobierno soviético insiste en cobrar las cantidades que ha fijado como reparaciones y que Italia ha de abonar por tal concepto, y se niega a considerar como botín de guerra tales reparaciones. «Por ejemplo —añadió—

EDITORIAL

EL DEDO EN LA LLAGA

Largo extractos, en los que se han recogido los puntos fundamentales del reciente discurso inaugural de las nuevas Cortes, han sido publicados en la prensa de todo el Mundo y retransmitidos por las emisoras de radio europeas y americanas, dándonos la impresión de que comienza a romperse la densa niebla de hostilidad que mantenía inasequible al resto del Mundo la verdad española.

El discurso que ha sido calificado de sensacional contiene sugerencias y revelaciones de fuerza muy potente y está llamado a producir largas y fértiles consecuencias.

Franco puso el dedo en la llaga. Franco ha descrito en trazos simples y terminantes nuestra presencia ante los hechos universales recientes. Lo que España hizo cuando tenía los campamentos alemanes en la raya del Bidasoa, para resistirse a las tentaciones y pretensiones germanas, que hasta por Rusia venían apoyadas, parece haberse olvidado en algunos sectores. Lo que España hizo fue lo que nadie pudo hacer como ella. Prestar el mayor servicio, seguramente que la causa aliada recibió jamás. Franco ha hecho muy bien aludiendo a la angustia con que fueron formuladas las peticiones de que no permitiese el paso por la Península a las columnas blindadas de Hitler. Hubo verdadera angustia, una verdadera ansiedad, en esta súplica: «España evitó el paso e Inglaterra se salvó».

Franco pregunta ahora: «¿Constituía un anhelo para la Gran Bretaña que impidiésemos el paso de Alemania por nuestro territorio? ¿Existieron presiones y peticiones para lograrlo? ¿Alcanzó España el respeto del Eje? ¿Favoreció este hecho a los aliados?»

Nadie puede dudar de las respuestas. El Eje, por su parte, no nos regaló la neutralidad ni la independencia. Si no cruzó los Pirineos, fue porque no encontró esta medida llevadera y segura frente al pueblo español, que Franco gobernaba y dirigía. Fue porque no existía esa identidad de aspiraciones que los temerosos comunistas franceses quieren descubrir ahora.

Los observadores de Londres y Washington creen que la Cámara española escuchó la exposición más trascendental oída en muchos años del Jefe del Estado español. Y no sólo esto, sino la valentía: valentía para indicar de dónde viene el auténtico peligro para la paz y la civilización. Ello, ha motivado que las palabras de Franco encontraran en el Reino Unido tanto eco como tuvieron las más importantes declaraciones que los propios primeros ministros británicos han hecho de un tiempo a esta parte.

Una vez más, un discurso de Franco viene a representar la firme posición del Movimiento respetada con la voluntad de todos los españoles, que por tales, aman la sinceridad y la valentía para todas las cosas.



Nuevo Jefe de la Flota británica en el Mediterraneo



El Almirante Sir Algernon V. Willis, nuevo Comandante en Jefe de la Flota Británica del Mediterraneo, en sustitución del Almirante Sir John H. D. Cunningham. El Almirante Willis ha sido anteriormente Segundo Lord del Almirantazgo, durante dos años

El informe norteamericano a la O. N. U. niega la peligrosidad de España

Puede, en cambio,--dice--defenderse con éxito de sus vecinos

Nueva York, 21 — En el informe presentado por Estados Unidos al Consejo de Seguridad acerca de las acusaciones del representante del Gobierno de Varsovia contra España, se declara que la economía española no está preparada para hacer una guerra ofensiva contra una gran potencia y se niegan las acusaciones de que España esté proyectando una guerra de agresión.

Agrega el informe que el Gobierno de Estados Unidos no tiene prueba alguna que confirme que haya en España actividades dirigidas a la producción de energía atómica.

Por otra parte, habla el informe de la repatriación de alemanes peligrosos de España y señala una pretendida falta de cooperación por parte del Gobierno español en este respecto, aunque admite que no hay información que confirme que haya actualmente en territorio español científicos alemanes capaces de dirigir la fabricación de nuevos métodos de guerra.

«Las fuerzas armadas españolas — dice la declaración norteamericana — parecen carecer acualmente de material y personal para llevar a cabo una guerra moderna y en la actualidad no se han desplegado para participar en operaciones defensivas, aunque España podría, probablemente, defenderse con éxito contra sus vecinos, debido a las

condiciones militares en que se halla actualmente — (Efe).

LA REPATRIACION DE ALEMANES DESDE ESPAÑA, DISCUTIDA EN LA CAMARA INGLESA

Londres, 21. — El Subsecretario del Foreign Office, Héctor Mac Neil, ha declarado en los Comunes que el Gobierno español ha dado seguridades a la Embajada Británica en Madrid de que no se concederá a ningún alemán la nacionalidad española. Por otra parte — dijo también Mac Neil — el Gobierno español se ha negado a contribuir a la repatriación de un importante número de alemanes, incluidos ex funcionarios y agentes del Reich, a quienes se considera incorporados a la vida española por virtud de su larga residencia en el país, de su matrimonio con españolas o de los servicios de carácter humanitario y otros que prestaron durante la guerra civil. Mac Neil hizo estas manifestaciones en contestación a una pregunta de un diputado laborista, relativa a si se había concedido la nacionalidad española a muchos militares y funcionarios civiles alemanes, cuya repatriación ha sido pedida por la comisión aliada de control y que no han sido entregados todavía. El Subsecretario manifestó que, a su conocimiento, no había ningún alemán a quien se hubiese otorgado en esas condiciones la nacionalidad española y a continuación hizo la declaración antes consignada.—Efe.

El Cardenal inglés Monseñor Griffin pide que se difunda la verdad de España

en la institución universitaria norteamericana "Boston Collage"

Nueva York, 21. — El Cardenal inglés Monseñor Bernard Griffin, que actualmente recorre los centros católicos norteamericanos, ha visitado la institución universitaria «Boston Collage», en el esta-

do de Massachussets, a donde, tras de dirigir un saludo a varios miles de estudiantes, llamó la atención sobre los graves problemas internacionales del día y sobre la conjura roja internacional que tiene como fin desestabilizar al mundo. El cardenal Griffin abordó el tema español y expresó su simpatía hacia la obra de paz católica, que allí se cumple desde que terminó la guerra civil y pidió a sus oyentes que bajen en difundir la verdad acerca de España para impedir que las potencias extranjeras se inmiscuyan en los asuntos interiores españoles, con intenciones de reproducir la guerra civil y la persecución religiosa. «No tenemos obligaciones respecto a España — dijo — como las tenemos en cuanto a Polonia, país al que prometimos elecciones libres y Gobierno también libre, cosas que el pueblo polaco no ha logrado hasta ahora».—Efe.

El Gobierno rumano reconoce a Giral

siguiendo instrucciones de la U. R. S. S.

Londres, 21. — El Gobierno rumano, siguiendo instrucciones de la Unión Soviética, ha reconocido al «Gobierno de Giral».—Efe.

Ayer, en la ciudad

Un accesit que nos sabe a poco

Hasta ayer, nosotros no quílabamos ni poníamos rey en este asunto. Era el rumor, la noticia increíblemente enraizada, la opinión popular siempre disconforme, siempre remolosa, lo que llegaba hasta nosotros como tantas y tantas veces. Porque la verdad es que si la Fiesta de las Letras y la Poesía fué para nuestra Asociación de la Prensa un éxito esplendoroso, si su desarrollo, al ceñirse a los estrechos, exactos y clásicos límites de su sabido y viejo ritual, satisfizo a todos, y a todos complació el esfuerzo y la iniciativa de la Asociación de reimplantar esta clase de Certámenes de tanta belleza y arraigo, en torno al solo y concreto hecho de la concesión de la Flor Natural se ha levantado estos días una atmósfera de atención y leve censura. Desde ayer han cambiado las cosas en lo que a nosotros se refiere, después que la «Última Hora», con un afán comparativo que no intenta disimular, publica en su primera página, a todo vuelo de columnas titulares y blancos, la poesía premiada y la que obtuvo el accesit. Desde ayer, pues, antes esta abierta confronta, ya no cabe el silencio; «hay que definirse» como se decía antes, y si nosotros tuviéramos que hacer, entre la «Fontana

dénior», la «Elegía del hijo muerto», nos hubiéramos inclinado hacia esta. ¿Por qué? Libréndonos —¡oh lejanos tiempos de la Prescriptiva aprobada a empujones!— de meternos en censuras de métricas, rimas, imágenes, metáforas, etc. Porque nosotros, a la vista de uno y otro trabajo habríamos sabido ver, a través del sobre guardador del nombre de los autores respectivos, al poeta que lleva ganadas veintitantas Flores Naturales, y al periodista que lleva perdido un hijo en la guerra. Para aquel, el premio era uno más, ganado, lo comprendemos, ya casi sin emoción; para este, que encerraba en unos versos la línea, recta, amorosa entrañable, que parte de la infancia y termina, ahora, ayer mismo, en el momento en que vé flamear una bandera de España, la Flor Natural, era algo más que un símbolo, y muchísimo más que una recompensa. Era otra flor que Suredda de Armas hubiera llevado a la tumba de su hijo, si esta no estuviera tan lejana, si fuera posible llegar hasta ella...

Por eso a nosotros nos ha complacido la lectura de «Fontana d'enyors», pero nos ha conmovido profundamente la «Elegía del hijo muerto».

F. J. J.

Religiosas

Santos del día
Santa Rita de Casia, vd. y San Emilio.

CULTOS PARA HOY

Cuarenta Horas
Empiezan en la Misión, a la Medalla Milagrosa, Exposición a las 4 de la tarde. A las 8'15 rosario, mes de María solemnemente y reserva.

Actos religiosos

En el Socorro, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia. La primera misa será a las 6. A las 10'30 misa solemne con sermón por el M. R. P. Gaspar Munar S. G. SS. CC. Después de la misa el M. R. P. Superior dará la bendición Papal.

—En Santa Magdalena, fiesta solemne dedicada a Santa Rita. A las 10'30 misa mayor con panegírico de la Santa por el Padre Miguel Matas, C. O.

—En la Consolación a las 8, misa de comunión general con plática por el Rdo. don Juan Juliá. A las 10'30 misa solemne con sermón por el Rdo. don Sebastián Gayá, profesor del Seminario. Por la tarde a las siete y media, rosario, mes de María y ejercicio de Santa Rita.

—En el Colegio de R. Agustinas, las religiosas junto con las alumnas dedican solemne fiesta a su Excelsa Abogada y Protectora. A las 8'30 misa de comunión con plática por don Juan Quetglas, Canónigo. A las 10'30 misa mayor con panegírico de la Santa por el Rdo. don Antonio Cañellas Pbro. Por la tarde a las 7'30 rosario, mes de María y ejercicio en honor de la Santa.

Visita
A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Cruz.

HOY SE REPARTIRÁ TABACO

En las expendedorías de esta capital hoy será repartido el tabaco correspondiente a los cupones números 188 y 189 (cuatro raciones) y además un librito de papel de fumar por tarjeta.

PERSONAL SERVICE LEAGUE

Para suministrar prendas de vestir a los países necesitados de Europa.

El siguiente telegrama se ha recibido en el Consulado Británico en Palma de Mallorca: «Recibido por medio de la Embajada Británica su envío de prendas de ropa diversa y zapatos de calidad perfecta su envío regalo, será bien recibido y mucho más apreciado. Ruego tenga la bondad de expresar a todos los amigos y generosos donantes, mis más expresivas gracias y gratitud y por la alegría que sus presentes traerán a muchas familias holandesas necesitadas.» VANDERCYCK, Representante de la Cruz Roja Holandesa en Madrid.

CRONICA DE SOCIEDAD

NECROLOGICAS

En la madrugada del pasado lunes falleció después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica doña Isabel Bonet Ginard.

La finada desempeñó con cariño e interés profesional, el cargo de Maestra Nacional mereciendo el elogio de sus superiores y el aprecio de sus discípulos.

Descanse en paz y reciba su familia toda y en particular su esposo don Juan Catalá Alemany (Maestro Nacional), su hijo, su madre política doña Paula Alemany (Maestra jubilada) sus hermanos don Jaime y doña Magdalena y su hermano político nuestro sentido pésame.

En la villa de Campanet falleció ayer tarde después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Nadal Tortella Bennasar.

Descanse el extinto en la paz del Señor y reciban sus hijos doña Ana, don Nadal (médico de Campanet), doña Catalina (Maestra Nacional) y don Juan, sus hermanos, sobrinos y demás familia la sentida expresión de nuestra condolencia.

Ayer tarde falleció en el Secar de la Real don Bartolomé Oliver Llinás Maestro Nacional, padre de nuestro amigo el Dr. don Antonio Oliver Frontera, del Cuadro Médico de la Asociación de la Prensa y Fiscal Provincial de la Vivienda de Baleares, quien bajó al sepulcro a los 94 años de edad, tras de una honrada existencia dedicada a la enseñanza.

A sus hijos don Antonio y don José, a sus nietos don Bartolomé, Alferez Piloto, nieto político don Justo Salvador, Capitán Médico, y sobrino don Norberto Alcover, Capitán Jefe de la Policía Armada les expresamos el sentimiento de nuestra condolencia.

BODA

En Sóller en el altar mayor de la iglesia parroquial, se celebró el enlace de la distinguida señorita Isabel María Castañer Mayol con el propietario D. Juan Antonio Bauzá Comas.

En el altar, adornado con claveles y rosas blancas, destacaba la bandera de la Juventud Femenina de Acción Católica.

La novia lucía un riquísimo traje nupcial de glacé. Penetró en la iglesia acompañada de su tío don Miguel Casanovas Castañer, en representación de su padre, don Jaime Castañer Oliver, residente en Adjuntas (Puerto Rico), a los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn.

Autorizó el matrimonio el Muy I. Dr. don Andrés Caimari, Canónigo y Secretario Canciller de este Obispado. La misa de velaciones la celebró el Rdo. don Pedro Ordinas, vicario y Consillario de la Rama de jóvenes de Acción Católica, de la que era presidenta la joven desposada. Apadrinaron al novio su ma-

dre, doña Florentina Comas Socias viuda de Bauzá, y su tío don Bartolomé Comas Socias, ingeniero; de la novia fueron padrinos su tía doña María Castañer Oliver y don Miguel Casanovas Castañer.

Fueron testigos, firmando luego el acta matrimonial; por parte del novio, los señores L. Antonio Bennasar Capó, propietario; don Bernardo Barceló Roselló, Ingeniero Industrial, y su hermano político don Felipe Orlandis Villalonga, y por parte de la novia, don Jaime Sard O'Ryan, propietario; el laureado poeta don Guillermo Colom Ferrá; don Lorenzo Mayol Castañer, propietario, y su hermano, el Reverendo don Miguel Antonio.

Acabado el acto religioso obséquiose exquisitamente a los invitados. A la hora del brindis, el poeta don Guillermo Colom improvisó una breve felicitación en verso mallorquín a los novales esposos. El M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo y Canciller, Maestro en Gay Saber, pronunció un discurso sobre el matrimonio.

NATALICIO

El hogar de nuestro querido querido amigo don Rafael Colomar Enseñat, Farmacéutico de Andraitx y doña Francisca Flexas, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, a la que se le impondrá el nombre de Antonia.

DE VIAJE

Han regresado de su viaje a Madrid el Presidente de la Diputación y Procurador en Cortes don Fernando Blanes Boysen y su distinguida esposa.

Han embarcado para Barcelona don Juan Puig y esposa; don José Mas Jaume; don Antonio Juan Mulet, doña Margarita Moll Roca; don José Adrover; don Bartolomé Ramonell; don Miguel Planas y el Comandante de Caballería don Gabriel Moragues Argón.

Ha emprendido viaje de retorno a Barcelona después de practicar la visita reglamentaria de inspección a la Magistratura de Trabajo de esta provincia, el Magistrado Inspector de la Zona de Cataluña Aragón y Baleares don José Zambalamberrí, al que acompañaba el Secretario de la Inspección don Ramón Albesa.

Ha regresado de Barcelona, después de clausurar su Exposición de la Librería Argos, nuestro amigo el pintor Coll y Bardolel.

VISITA DE INSPECCION

Después de practicar la visita reglamentaria de inspección a la Magistratura de Trabajo de esta provincia, embarcó apra la península el Magistrado Inspector de Magistraturas de la Zona de Cataluña — Aragón — Baleares don José Zambalamberrí, acompañado del Secretario de la Inspección don Ramón Albesa.

El señor Zambalamberrí, además de llevarse una excelente impresión de la isla, manifestó, que no era menos favorable la impresión de su visita oficial, ya que la Magistratura de Trabajo de Baleares, dijo, es la mejor de las que lleva visitadas en su Zona, tanto por la competencia y preparación del Magistrado señor Gil Blanco, como por la perfección y esmero del trabajo burocrático, que evidencia la capacidad y laboriosidad del Secretario y personal de la Magistratura.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 21 de mayo de 1946. Primer premio de 25 pesetas al número 646. Premios de 250 pesetas a los números 46; 146; 246; 246; 446; 546; 746; 846 y 946.

EXPOSICION

ESTA NOCHE FESTIVAL FOLKLORICO
En el recinto de la Exposición Regional de Baleares se celebrará esta noche un gran festival folklórico, actuando la agrupación de Educación y Descanso de Palma.

Hacienda

SECCION DE LA CONTRIBUCION DE USOS Y CONSUMOS

El B. O. del Estado número 137 correspondiente al día 17 de corriente mes, publica la Orden Ministerial de fecha 14 de mayo del año actual, dictando las normas relativas par ala implantación de los gravámenes establecidos para primar artículos de primera necesidad, fijando los porcentajes correspondientes a Hoteles, Restaurantes de todas clases, Cafés, Bares y establecimientos similares, Confeiterías y Bollerías, mercados al por mayor de mariscos y pescados de lujo, Recargo sobre el importe de las localidades en espectáculos públicos.

Lo que se hace público para general conocimiento de los Ayuntamientos, Sindicatos Provinciales, Empresas de Espectáculos, Contribuyentes interesados, y público en general.
Palma de Mallorca a 21 de mayo de 1946 — El Delegado de Hacienda.

JUNTA PROVINCIAL DE CARRURANTES LIQUIDOS

MEDICOS
Los días 23, 24, 25, 27 y 28 hasta las doce horas se entregarán los cupos suplementarios como de costumbre a las tarjetas clase «A» y «E» (Médicos).
Camiones por Hojas de Ruta
En los mismos días se entregará a los usuarios de tarjetas clase «G» que prestan su servicio por Hojas de Ruta, los cupos que se le haya concedido, previa presentación de los documentos ya prevenidos.
Palma 20 de mayo de 1946 — El Gobernador Civil, Presidente de la Junta José Manuel Parlo Suárez.

El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares) ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 20 horas del día 21.
Bajas presiones relativas con pequeño gradiente en toda España. Se han registrado aguaceros y tormentas en numerosos puntos, principalmente en Cataluña y Levante. El cielo está muy nuboso y los vientos son bastante fuertes del S. O. y O. y flojos en el resto.

PREVISIONES PARA EL MEDIO TERRANEO

Tiempo inestable con tendencia tormentosa. Nubosidad cumuloniforme de gran desarrollo alternando con claros. Chubascos aislados. Vientos flojos racheados de dirección variable. Marejadilla.

OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 20 horas del día 21.
Presión atmosférica: 760'2.
Tendencia de la misma: subiendo.
Temperatura del aire: 20'2.
Humedad relativa: 81 por 100.
Estado del cielo: Casi cubierto.
Viento: E. S.O. 6 kms. hora.
Temp. máx. en 24 horas: 20'5.
Temp. mín. en 24 horas: 15'3.
Insolación: 9 horas 20 minutos.

Gomas - Amiantos
Tubos - Mangueras
CASA CODINA
General Mola, 8 — PALMA

VOZ del MOVIMIENTO

S. E. M.

OPOSICIONES AINSPECTORES

Telegráficamente se nos comunica que el «Boletín Oficial del Estado» del día 19 del corriente, publica convocatoria para ingreso en la inspección de Enseñanza Primaria.
Lo que se publica para conocimiento de los masetros a quienes pueda interesar.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma de Mallorca a 20 de Mayo de 1946 — EL JEFE PROVINCIAL DEL S. E. M.

Servicio Nacional del Trigo

PRECIO DE LA HARINA
Por la Delegación Nacional de este S. N. T. han sido aprobados para el próximo mes de Junio los siguientes precios de harina, salvado y residuos de limpia.

PARA MALLORCA

Harina de trigo destinada a cupos corrientes del abastecimiento provincial, 199'22 ptas. los 100 kgs.
Harina de trigo destinada a cupos de canje por los labradores, 140'20 ptas. los 100 kgs.
Harina de maíz para el abastecimiento provincial, 221'21 ptas. los 100 kgs.
Harina de cebada para el abastecimiento provincial, 177'55 pesetas los 100 kgs.

PARA MENORCA E IBIZA

Harina de trigo destinada a cupos corrientes del abastecimiento provincial, 205'51 ptas. los 100 kgs.

PARA MALLORCA, MENORCA E IBIZA

Salvado clase única extraído en las molturaciones de los cupos de cambios y en las molturaciones de maíz y cebada, a 57 pesetas los 100 kgs.
Residuos de limpia extraídos en la molturación del trigo de cupo de abastecimiento provincial y cambios y en la molturación de maíz y cebada, 47 ptas. los 100 kgs.
Estos precios han de aplicarse en las ventas por los fabricantes de harina y se entenderán sobre fábrica y sin envase.
Los rendimientos son: Para el

trigo de cupos de abastecimiento 98 % de harina y 3 % de residuos de limpia aprovechables; para las molturaciones de los cupos de cambios, 90 % de harina, 8 % de salvado y 2 % de residuos de limpia aprovechables; para las molturaciones de maíz 90 % de harina, 7 % de salvado y 1 % de restos de limpia aprovechables y para las molturaciones de cebada 80 % de harina, 15 % de salvado y 5 % de restos de limpia aprovechables.

Los industriales harineros quedan autorizados para cobrar directamente de los adjudicatarios un canon de una peseta por Qm. de salvado en virtud de la Orden del Ministerio de Agricultura de 25 de Junio de 1943.

Palma de Mallorca 21 de Mayo de 1946.—El Jefe Provincial, J. L. González-Hontoria.

+ D.ª Isabel Bonet Ginard

MAESTRA NACIONAL

Falleció cristianamente ayer, madrugada, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Juan Catalá Alemany (Maestro Nacional), hijo, madre política doña Paula Alemany (Maestra Jubilada), hermanos Jaime y Magdalena, hermanos políticos, sobrinos y demás familia al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará hoy a las 11, en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, favor por el cual les quedarán sumamente reconocidos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

+ Don Bartolomé Oliver Llinás

MAESTRO NACIONAL

Ha fallecido a los 94 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su afligida familia: hijos Antonio (Dr. Oliver Frontera) y José, hija política, hermana, nietos, nieto político, biznetos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios al finado y asistan al Rosario y conducción, que se efectuará hoy miércoles a las 7 y 7 media tarde respectivamente y al funeral que se celebrará el próximo viernes día 24 en la iglesia del Convento de Santa Clara, de esta ciudad, a las once.

Casa mortuoria: Ca'n Oliver, (Secar del Real).
El Excmo. e Ilmo Sr. Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

+ Don Nadal Tortella Bennasar

Falleció ayer en Campanet, a las cuatro de la tarde, a la edad de 60 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Ana, Nadal (Médico de Campanet), Catalina (Maestra Nacional de la misma) y Juan, hermanos, sobrinos y demás familia al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se celebrará hoy a las 10 noche y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle Massanet, n.º 8 — CAMPANET.

Los toros en Goya

Por José Camón AZNAR

(EXCLUSIVO PARA «BALEARES»)

En las exaltaciones populares de la personalidad de Goya aparece siempre como uno de los temas conmemorativos del gran pintor alguna «corrida goyesca». ¿Hasta qué punto podemos insertar en la inspiración de Goya el colorido de esta fiesta con sus sangres violentas y su fiereza merodeando el alacre valor del diestro? En primer lugar consignamos la verosimilitud de que Goya hubiera participado alguna vez en lidias y capeas. Y no es de desdenar la noticia, tantas veces tenida por fábula, de que en su viaje vagabundo hacia algún puerto de España rumbo a Italia, ayudase su pasar con intervenciones taurinas. Los mejores diestros de su época fueron retratados por sus pinceles. Y sabido es que en su vejez quiso sobornar a Vicente López prometiendo enseñarle algunos lances toreros a cambio de un retrato menos lamido. Pero si todas estas informaciones pueden ser conjeturas, hoy están sus lienzos y sus grabados, revelando su interés por este espectáculo en el que se interfieren la gracia y la muerte. Y es curioso que este genio, como sucede en todos los genios erguidos en la historia, —el Greco, Velázquez, Rembrandt— va haciéndose más auténtico, más entregado a sus vocaciones intrasferibles, según va entrando en la ancianidad. En esa línea ondulada, con reiteraciones y novedades explosivas que va siguiendo la producción goyesca, nos encontramos con que al año siguiente de la pintura de los espantos napoleónicos, sobreviene una etapa de serenidad en la cual revive su afición por los temas populares, por las bellas mujeres, opulentas, y por los juegos sangrientos. Inaugura este ciclo su autorretrato a los 69 años, en el que parece más juvenil y vital que en los anteriores, con esa leve inclinación de cabeza con que los genios más enérgicos parecen traicionar su sensibilidad. Cambia ahora el cánón de belleza y a los cuerpos esbeltos y cimbreantes; cuyo prototipo era la Duquesa de Alba, suceden mujeres de cálidas y redondas formas venustas. Y es en este año de 1815 en el que se colocan las láminas de la Tauromaquia, en las cuales se desahoga esa impetuosa vitalidad que cuenta con la muerte como el estímulo más gustoso.

¿Cómo interpreta Goya la fiesta de los toros? Nadie más lejos de la concepción del toro como un arte, que estas visiones goyescas, en las cuales se exalta la destreza viril, la burla alegre y dinámica, los riesgos impávidos y la pasión del cuerno hincado en carne caliente de caballo o de pecho de hombre. En estos grabados es el movimiento lo que Goya recoge en fulgurantes sesgos. El instinto ágil y veloz que embiste de frente, o el hábil giro que lo sortea. Hay siempre una agresividad impetuosa y una destreza dinámica que se conjugan en una tensión formal de encontrados giros, como el choque de dos fuerzas naturales. No en vano, en la época de Goya predominaban los toreros navarros y aragoneses. Y la fiesta era alarde atlético, con ágil valor y lucha de pariguales. Otra singularidad de Goya es la de sus toros nerviosos y cornamentados, que atacan con ferocidad de búfalos. Es sorprendente la analogía de estos toritos encarnizados con los toros de la pintura rupestre del paleolítico levantino. Hay en ellos la misma valoración de la silueta, la misma acuidad para captar el peculiar movimiento de estos animales y su salvaje psicología. Rebota en Goya el culto al totem ibérico y su inspiración se refresca en el rito sangriento de la taurobolia.

Pero estos grabados en los que Goya probablemente quiso repetir las series con que desde Carnicero se ilustraban las suertes de una corrida, se continúan en Burdeos, donde litografía unas planchas, quizá las más perfectas de todo su arte. Y es de notar en ellas un cambio de inspiración. No es ya el grupo dinámico del toro y del torero, es que ahora centra el interés. La atención de Goya se vierte sobre el séquito de la fiesta. Sobre los espectadores unas veces, otras sobre los peones que enardecen sus rostros furiosos ante la cercanía de la muerte. Con faces modeladas por aullidos, en dramático aceso, así se precipitan estas multitudes furiosas sobre la arena. En evolución de la sensibilidad de Goya, el toro pasa de ser el símbolo de la fuerza agresiva y prepotente a ser la víctima. Y como protagonista de la fiesta, erige a la plebe recreada, ululante, con todas las violencias fundidas en el mismo bloque de gesticulaciones. Su dibujo ambienta también la plaza y queda un fondo negrozco que dramatiza el juego feroz. Y con eficacia casi poética coloca siempre algún caballo en cuyo dolor inocente y en cuya hermosa derrotada, se contrastan las equilibradas ferocidades del toro y de los hombres que lo cercan.

(Prohibida la reproducción.)

Escuela Profesional de Comercio

AVISO

Habiéndose recibido en este Centro, una Orden de la Superioridad, en la cual se ordena que los alumnos deben examinarse de la disciplina de «RELIGION», se advierte por el presente, que todos los alumnos así oficiales, como no oficiales, tienen que matricularse y examinarse de dicha materia, en la presente convocatoria.

En el tablón de anuncios de esta Escuela, se halla expuesto el cuestionario a que deberán atenderse para verificar dicha prueba.

Los derechos a satisfacer en el acto de la inscripción, son:

GRADO PREPARATORIO Y PERICIAL
8 pesetas en papel de pagos al Estado, en concepto de matrícula — 2 pesetas en papel de pagos al Estado, en concepto de examen. — 1 timbre móvil de 0'25 pesetas. — 10 pesetas en metálico.

GRADO PROFESIONAL
15 pesetas en papel de pagos al Estado, en concepto de matrícula. — 2'50 pesetas en papel de pagos al Estado, en concepto de examen. — 1 timbre móvil de 0'25 pesetas. — 10 pesetas en metálico.

El plazo de matriculación para los alumnos no oficiales, será del día 5 al 8 del próximo mes de junio.

Palma de Mallorca, 21 de mayo de 1946. — LA DIRECCION.



Homenaje al pintor argentino Tito Cittadini en Madrid

La Exposición de paisajes de Mallorca del ilustre pintor argentino en Madrid, ha tenido excepcional importancia, destacándose como uno de los más notables acontecimientos artísticos.

Testimonios elocuentes de esa importancia han sido la conferencia de José Francés y el baqué con que fué obsequiado por insignes personalidades del mundo artístico.

La conferencia del ilustre orador y crítico de arte fué pronunciada el día 10 en las Salas Macarrón, donde se celebró la exposición, ante un público tan numeroso como selecto.

Con su peculiar verbo apasionadamente lírico y su profundo dominio de los temas artísticos, desarrolló el tema de la disertación «Un pintor argentino en Mallorca».

Fué ésta una de las más admirables conferencias pronunciadas por José Francés, dueño siempre de su palabra y de la emoción del auditorio.

Evocó con elocuente plasticidad el prestigio pictorial y sentimental de Mallorca a través de la pintura moderna universal. Fijó de manera concreta y documentado conocimiento la formación de un grupo de ilustres pintores argentinos en Mallorca, bajo el signo propicio y la fértil influencia de Hermin Anglada. Trazó las siluetas personales y pictóricas de los argentinos: Bernareggi, López Naguil, Ramagó, Garaño y del uruguayo Carlos Arturo Castellanos, coincidentes con Tito Cittadini.

Habló también de los maestros españoles Mir, Russiñol y Meifrén, que con Anglada significan los más altos prestigios hispánicos en el paisismo mallorquín.

Destacó la obra amplia y admirable de Tito Cittadini, en quien halla concatenadas cualidades fundamentales: la capacidad temperamental de un gran pintor la sensibilidad educada de un gran artista y la maestría factual de un gran técnico.

Analizó, por último, la exposición actual de Cittadini, demostrando la positiva belleza, la optimista claridad, el ímpetu cromático equilibrado por una suprema delicadeza estética que hacen del ilustre pintor uno de los más sólidos valores de las dos florecientes pinturas coetáneas: la española y la argentina.

José Francés, que fué interrumpido con grandes aplausos varias veces en su disertación, obtuvo uno de sus mejores éxitos oratorios.

El día 13 se celebró el banquete, al que asistieron, entre otras ilustres personalidades, el Director del Museo del Prado, señor Alvarez de Sotomayor; el Presidente de la Asociación de Pintores y Escultores, señor Chicharro; el Presidente de Honor del

Círculo de Bellas Artes, señor Santa María; el Director de la Escuela Superior de Bellas Artes, señor Moisés; el Secretario General de la Real Academia de San Fernando, señor Francés; las pintoras Aurora Lezano y Laura de la Torre; los pintores Martínez Cubells, Caprotti, Ramagó; el escultor Planes; el Marqués de O'Reilly; Aurea de Sarrá, la Duquesa de Nájera y otras distinguidas damas.

Se achirieron al acto, el Director General de Bellas Artes, señor Marqués de Lozoya, el Director del Museo de Arte Moderno señor Lloset el Presidente de la Asociación de Escritores y Artistas señor Benlliure y el Encargado de Negocios de la República Argentina, señor La Bougle.

Ofració el homenaje don José Francés y a continuación habló don Marcelino Santa María y recitó Aurea de Sarrá un poema del gran poeta argentino Lugones, obteniendo todos ellos muchos aplausos.

El señor Cittadini agradeció, conmovido, esta honrosa manifestación de simpatía de los artistas españoles e hizo votos por la sólida y creciente fraternidad hispano argentina.

Lea siempre



que publico además de una amplia información e interesantes reportajes sobre las últimas noticias, páginas especiales dedicadas cada día de la semana a DEPORTES, TOROS, CINE, AGRICULTURA, ECONOMIA Y ARTE.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES

Efectuada la renovación parcial reglamentaria del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, la Junta de Gobierno queda constituida en la siguiente forma: Presidente don Humberto Muret Badía; Vicepresidente, don Mariano Massot Planes; Tesorero, don Mariano Amigó Medinas; Contador, don Andrés Zamora Marmol; Secretario, don Aurelio Villó Sangrador y Vocales don Miguel Juan Beltrán, don Gaspar Borrás Pou, don Jaime Alorda Alemany, don Francisco Sagristá Vicens y don Jaime Piña Tarongí.

SU LIBRO DE CONSULTA

Diccionario Hispánico Manual

400.000 artículos. — 10.000 grabados. — 132 láminas y mapas en negro. — 14 láminas en bicolor. — 7 en huecograbado y mapas en colores. 45.000.000 de letras.

El DICCIONARIO HISPANICO COLONIAL es fruto de una concepción totalmente distinta a cuantos diccionarios y enciclopedias existen en nuestra lengua y es, en su clase UNICO EN EL MUNDO. ES UN VERDADERO DICCIONARIO DE DICCIONARIOS, pues contiene:

- 1 Un Diccionario de la Lengua Española con todo el léxico de Ciencias, Artes y oficios.
- 2 Las equivalencias en Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués de todas las palabras españolas.
- 3 Un completísimo Diccionario Enciclopédico, Histórico, Geográfico, Biográfico, Mitológico, etc.
- 4 Vocabularios especiales en Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués. Locuciones latinas y extranjeras, Vocabularios calógitano y Vocabulario de Germanías.

Una Enciclopedia completa en todos los sentidos con equivalencias y léxicos en los cinco idiomas más divulgados. El DICCIONARIO HISPANICO MANUAL ha sido adoptado por el Ministerio de Educación Pública para las Bibliotecas Municipales de España.

8 MESES DE CREDITO
2.450 Páginas 20 x 28 cm.
EDICION POPULAR.—Encuadrado en tela y oro, con preciosa sobrecubierta. Precio: 100 pesetas al contado; a plazos, Ptas. 115, el primero de pesetas 15 a reembolso, y 5 plazos de pesetas 20.

CARTA DE PEDIDO BALEARES O. L. A. P. BARCELONA

Muy señores míos: Ruégoles me remitan, a la mayor brevedad, un DICCIONARIO HISPANICO MANUAL, que me comprometo a pagar a plazos mensuales, el primero, a la recepción de la obra de pesetas 15, y los restantes, el día 1º de cada mes, hasta la completa liquidación. Al contado, 100 pesetas.

Nombre y dos apellidos ... FIRMA
Edad ... Profesión ...
Domicilio ...
Población ...
Provincia ...

Recórtese o cópiese esta carta y remítase a O. L. A. P., DIPUTACION, 296 - BARCELONA

Las Bandas de Porreras La cerilla "ingastable"

Número de festejos destacadísimo en las pasadas Fiestas y Fiestas de Sóller fué la actuación de las bandas de música porrenses «La Filarmónica» y «Santa Cecilia», dirigidas respectivamente por don Bartolomé Oliver y don Guillermo Bauzá.

Cuando el último concurso de Bandas civiles de Mallorca en La Puebla, tuvo ocasión de asistir al mismo y puedo afirmar que ambos conjuntos musicales de Porreras no se han dormido sobre los laureles, sino que en místico afán de superación han seguido estudiando para una mayor homogeneidad y acoplamiento. Es evidente que lo han conseguido, como se ha puesto de manifiesto últimamente en Sóller.

Ambas Bandas se prestaron a un gran concierto simultáneo, en elevada y bien entrenada rivalidad artística; tanto es así que, por peregrina que parezca la afirmación parece que la presencia de una requiere la de otra, para así ser más destacada su propia personalidad, ya que la tienen bien definida y, en cierto modo, se complementan.

En efecto, si la batuta del Maestro Oliver es dominadora, ya que semeja que hacia ella convergen los instrumentistas, la de Bauzá es persuasiva porque se aviene a llegar al ánimo de sus músicos para conseguir un efecto artístico similar.

Desde luego el pleito musical que se entabló en La Puebla no pudo darse por resuelto en Sóller, a los tres meses de la fecha del concurso en aquella localidad.

«La Filarmónica» ha ganado desde entonces en pureza de timbre, si ello es posible, en sonoridad y en aquel ajuste que le está peculiar. En cambio, la de «Santa Cecilia» acusa también una mayor homogeneidad y pastosidad, que tampoco puede discutirse, sino que se advierte al momento por la especial distribución de su instrumental grave.

Parte esencial de las actuaciones de las dos Bandas en Sóller fué la interpretación de las piezas ejecutadas en el concurso de La Puebla, por esto se pudieron apreciar, en su propio elemento, las apuntadas anotaciones.

No cabe duda que todo el pueblo de Porreras puede sentirse orgulloso de sus dos conjuntos instrumentales. Repetimos que ya se nos imagina imposible desligarlas uno de otro, a pesar de su bien orientada rivalidad artística, ya que a otra cosa seguro que no va a llegar, y aceptamos la afirmación de que una de las Bandas es motivo de subsistencia para la otra. Se nos dijo que el día que desapareciera una de ellas, la otra entraría en una fase de desgaste.

Es probable que así sucediese y antes de ello y para bien de los conjuntos instrumentales de Mallorca, es necesario que las Bandas de Porreras se mantengan en el primer plano musical que ahora disfrutan.

Rafael Forteza

LOS PROCURADORES A SU SANTO PATRON SAN IVO

Seguendo tradicional costumbre el pasado domingo, festividad de San Ivo, los Procuradores de Tribunales asistieron a una misa celebrada en la Iglesia de San Antonio de Viana, en sufragio de los compañeros difuntos, después se reunieron en comida de compañerismo, solemnizando así el día de su Santo Patrón.

A los actos, asistió el Excmo. señor Presidente de la Audiencia don Enrique Fernández, los Decanos de los Iltres. Colegios de Notarios y Abogados señores Unzué y Rosselló y Alemany, los Jueces de Primera Instancia señores Sampere y Vidal Fiol, los Jueces municipales señores Thomás y Minguez y todos los Procuradores de Tribunales.

EN FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS DE MURCIA Y ALICANTE

Mallorca siguiendo la iniciativa del Excmo. señor Gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez y obediendo además a los caritativos sentimientos que siempre la han distinguido, se propone aportar su óbolo en socorro de los damnificados por las inundaciones registradas en Murcia y Alicante.

A conseguir tal propósito está encaminada la organización de un atrayente espectáculo en el Teatro Lírico, de cuyo programa se encargará la Delegación de la Vicesecretaría de Educación Popular, con la colaboración de nuestra Asociación de la Prensa.

En dicho programa figurarán números altamente interesantes y atrayentes, algunos de ellos de elevado nivel artístico.

«Nuestros héroes, santos y guerreros españoles tienen para la juventud el ejemplo de sus virtudes y heroísmo. San Fernando, Rey y Santo, guerrero y conquistador, nos muestra en su vida y en su muerte todo un modo de ser de nuestra Patria.»



Con la cerilla ingastable, desaparecerá este motivo que representa la fotografía, tan familiar en todos los hogares: el cenicero rodeado de fósforos humeantes aún, mientras un cigarrillo esparde su aromático aroma por toda la estancia

Bueno, ¿luego, qué?

HEMOS visitado la Exposición Regional esta manifestación industrial y artesana de las Baleares, nos ha complacido grandemente.

Es un acierto, por su valor económico y pedagógico, que de vez en cuando el pueblo balear pueda ver de cerca cuanto es origen de su riqueza y vida peculiar. La mayoría de los productores o la génesis de los mismos, permanecen en el misterio para los profanos, ocultos en los recintos poco menos que impenetrables, de talleres y obradores. Si exponer las fuentes de nuestra industria ha de representar un beneficio económico al abrir nuevos horizontes a la compraventa, no deja de tener así mismo un alto valor cultural en beneficio de todos. Hemos visitado la actual Exposición y con agrado y satisfacción, dejamos, al salir, los artísticos «stands» con su hermosa carga para luz y recreo públicos.

En nuestro detenido recorrido hemos hallado sorpresas, hermosas sorpresas que nos han satisfecho plenamente. La principal, a la que dedicamos nuestras palabras por el vínculo espiritual que a ella nos une, ha sido ver, elegante y llena de vida, nuestra admirada prensa de imprimir en la Casa Guasp. La exposición de esta indudable joya de la cultura universal, ha sido la gran sorpresa, «la bomba atómica del certamen», como oímos decir a un señor en el acto de apertura.

Ha sido una gran sorpresa porque habíamos interesado grandemente según las peripecias que puedan afectar a la prensa en cuestión, nada sabíamos de su salida pública, lejos del viejo taller donde ha visto transcurrir los siglos, con paciencia de viejo de vuelta ya de cualquiera inquietud. Sabíamos que en diferentes ocasiones había sido solicitado a los propietarios fuera prestada para car realce en diversas manifestaciones análogas, sin que a pesar de las fuertes garantías, ni una sola vez fuera atendido el ruego; sabíamos, en fin, que por la Cámara de Comercio mallorquina se había gestionado idéntica cesión, y que había sido desechada. Por ello, al contemplar de súbito la gallarda presencia, tan conocida, de la prensa de imprimir, una íntima alegría, nos animó. Supusimos que nuestro Ayuntamiento, la Diputación, o algún organismo competente, se había decidido, por fin, a salvar de un amenazante exilio, lo que de ninguna manera los mallorquines debemos permitir que se pierda. Los tesoros de nuestra cultura, son nuestros y aquí deben quedar. Es imperdonable que una lamentable desidia, una absoluta incompreensión de nuestros valores o una ignorancia inculcable, permitan que siga ocurriendo cuanto en tantas repetidas ocasiones ocurrió.

Aj ver expuesta la rudimentaria prensa de Gabriel Guasp, tuvimos una íntima alegría; pensamos que para solaz nuestro y de las generaciones venideras, en un honorable aposento de Palma nos sería posible verla y admirarla, como ejecutoria próxima de nuestra estirpe. Pero también nos extrañamos; porque con pueril inmodestia, creíamos que al tomar la decisión definitiva de la venta, seríamos informados. Por eso inquirimos, por eso, después, nos lamentamos. La Prensa de Imprimir que usara Gabriel Guasp en 1579, no es aún del patrimonio artístico balear, después de cerrada la Exposición, volverá para buscar la paz y el sosiego en su viejo taller, cansina de unas semanas de ser admirada y de difundir, como prueba de su vitalidad, cientos de partos nacidos de su platina. Luego, Dios dirá. Agotadas todas las avenencias posibles por su actual propietario, para que junto con sus hermanas, las litografías, no traspasen el umbral, la decisión definitiva. Se habrán acabado los sentimentalismos, familiares que en las negociaciones han imperado por parte de don Juan Guasp, y el rumbo que tome, estamos convencidos, será definitivo y deplorable.

Creyentes del simbolismo que para nosotros representan las litografías y la Prensa, dimos en un reportaje la voz de alarma. Hoy, aprovechando la coyuntura de esta salida triunfal, insistimos. Más, rogamos; nuestro ruego, no es de planidera ruina, sino de enamorados. ¡Con qué ilusión y satisfacción veríamos que esta tan traída y llevada prensa, del recinto de la Exposición Regional, fuera depositada, directamente, al lugar que debe ocupar para gloria y enseñanza de nuestras generaciones!

¿Qué destino le cabe aún?

A. M.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

INFORMACION DE PRECIOS MAXIMOS QUE RIGEN EN LA ACTUALIDAD EN ESTA ISLA PARA LA VENTA AL PUBLICO DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS NO RACIONADOS DE CONSUMO MAS CORRIENTES

Hortalizas de producción insular

Acelgas 0'60 pesetas kilo.
 Calabaza 1'70 id.
 Calabacín 2'00 id.
 Cebollas 1'20 id.
 Cebolletas 1'30 id.
 Coles o repollos 0'60 id.
 Coliflor 0'70 id.
 Escarola 0'60 id.
 Espinacas 1'20 id.
 Lechuga 0'50 id.
 Nabos 0'80 id.
 Tomates ramillete 2'60 id.

Carne Vacuno

Primera sin hueso 12'90 id. id.
 Segunda sin hueso 9'65 id. id.
 Riñones 16'20 id. id.
 Sebo 8'80 id. id.
 Hueso 0'75 id. id.

Ternera

Primera sin hueso 19'20 id. id.
 Segunda sin hueso 11'40 id. id.
 Riñones 16'20 id. id.
 Sebo 4'60 id. id.
 Hueso 0'75 id. id.

Lanar y cabrio mayor

Chuletas y piernas 9'65 id. id.
 Paletilla 8'75 id. id.
 Falda y pescuezo 6'10 id. id.

Lanar y cabrio menor

Chuletas y piernas 11'85 id. id.
 Paletilla 10 id. id.
 Falda y pescuezo 7'25 id. id.

Lechales

Chuletas y piernas 14'50 id. id.
 Paletilla 10'80 id. id.

Asadura 5'35 id. unidad.
 Cabeza 2'70 id. id.
 Patas 1'70 id. las cuatro.
Carne de equino
 1.ª sin hueso, 8'00 pesetas kilo.
 Pecho y costillas 5'00 id.
 Grasa 6'00 id.
 Huesos 0'75 id.

Despojos de equino

Higado, 5'50 pesetas kilo.
 Pulmón, 1'00 id.
 Corazón, 5'50 id.
 Sesos, 5'00 pesetas unidad.
 Lengua con cargadura, 5 pesetas kilo.
 Cabeza, 3'00 id.
 Patas, 1'00 id.
 Tripa, 7 id. unidad.
 Grasa, 6'00 id. kilo.
 Cordilla, 1'00 id.

Nota: Sobre estos precios de carne se incrementarán los arbitrios municipales que tengan establecidos los respectivos Ayuntamientos.

Pescado

Agujas 3'90 pesetas kilo.
 Anguilas 4'50 id.
 Arañas 4'50 id.
 Atún bonito o albacora sin cabeza ni intestinos 8'05 id.
 Boca, caramelo o cherret 3'75 id.
 Besugos 6'45 id.
 Brecas y cachuchos o pajeles 3'95 id.
 Cañanas voladoras o potas 3'75 id.
 Cintas o morracha 3'20 id.
 Congrio sin tripa 7'15 id.
 Dentón, pargo y machotes hasta un kilo con cabeza 4'85 id.
 Gallinas 3'70 id.
 Merluza de más de un kilo sin cabeza 10'25 id.
 Pulpo 3'45 id.
 Pescadilla hasta 60 gramos por osecado 3'20 id.
 Pescadilla desde 61 hasta 1000 6'45 id.
 Rape (colas) 8'10 id.
 Rape (cuerpos) 4'30 id.
 Sardinias, alacha, sardinitillo o carrocha 4'50 id.
 Ratas 4'85 id.

Combustible

Carbón vegetal para usos domésticos 0'80 pesetas kilo.
 Id para gasógenos 1'05 id.
 Leña 0'17 id.

Cubitos de caldo

Corriente 0'10 pesetas cubito.
 Extra y selecto 0'15 id.
 Especial a base de pollo 0'20 id.

Jabón de tocador

Corriente 2'00 pesetas pastilla (más impuestos).
 Para mecánicos 1'00 id. id.
 Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 21 de mayo de 1946.— El Gobernador civil José Manuel Pardo Suárez

HUERFANOS!

Si percibís el Subsidio de Orfandad, al cesar de cobrarlo por haber cumplido de los 14 años, podéis disfrutar del Subsidio de Escolaridad, si con anterioridad a aquella fecha estuvierais cursando estudios de enseñanza media o profesional.

La señora de Byrnes visitó el Instituto de Ayuda Mútua de París



En señal de gratitud a sus bienhechores norteamericanos, los niños de la Ayuda Mútua francesa llenaron de flores todos los días las habitaciones ocupadas por la señora Byrnes, esposa del Secretario de Estado norteamericano. En reciprocidad, la señora de Byrnes realizó una visita al Instituto de Ayuda Mútua de Sevres acompañada de las señoras de Caffery, Vandenberg, Dunn y Connelly, durante su estancia en París.

Crónica de Manacor

FALLO DE UN CERTAMEN LITERARIO

El jurado calificador del certamen literario organizado por el semanario local «Arriba», según cartel que oportunamente se publicó, emitió el fallo adjudicándose los premios en la forma siguiente:

Primer premio dividido en dos, otorgado a don Lorenzo W. Femenias Durán y don Juan Puerto Morey, por los artículos «Un descubrimiento arqueológico en Manacor. El Obispo Osius» y «Unamuno en Manacor».

Un segundo premio a don Gabriel Cortés Cortés por su tema «Las Germanías en Manacor» y otro segundo premio a don Jaime Cabrer Literas, autor de «Santa María de Manacor».

Los dos terceros premios se concedieron, uno a don Julio Sanmartín por su trabajo «S'Alcorn» y el otro dividido entre don Angel Rubi Caruda, autor de «Cristianidad primitiva en Manacor» y los señores don Rafael Massanet y don Francisco Riera que lo son del artículo «El Palau manacorrense».

LA FIESTA DE S. JUAN BAUTISTA DE LA SALLE

El Colegio que los Hermanos de las Escuelas Cristianas tienen establecido en nuestra ciudad, celebró el pasado domingo la festividad de su Patrón San Juan Bautista de la Salle, con diversos actos religiosos y cívicos que revistieron gran solemnidad.

Al funeral que fué precedido de un Triduo preparatorio y de una concurrencia de una gran comunidad, asistió el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia don Manuel Pardo Suárez, exalumno de los Hermanos de las Escuelas Cristianas; y las primeras Autoridades locales.

Ocupaban las naves de la iglesia parroquial los alumnos y exalumnos, cuyo coro cantó durante el acto la misa Pontifical de Perosi, ofició el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. de Palma, enalteciendo las glorias del Santo el Muy Ilre. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Madeleine Carroll y Maruchi Fresno



La famosa actriz norteamericana brinda con la artista española Maruchi Fresno, por el éxito de la próxima película que la famosa artista va a rodar en los estudios madrileños.—(Foto Cifra).

Liga Mallorca 3.ª Categoría

URUGUAYO, 0 — DRACONSA, 4
 En el campo de «Son Vallorib», y correspondiente al Campeonato de Liga de tercera categoría regional, se disputó este encuentro con el resultado de cuatro a cero a favor del C. D. Draconsa.

Se inicia el juego a las 16'30 eligiendo campo el Uruguayo. Los primeros minutos son de dominio alterno y más, que nada de tanto interés a medida que transcurre el tiempo, pues el Draconsa va presionando cada vez más hasta que se vuelca sobre el Uruguayo durante casi todo lo que queda de la primera parte. A los 35 minutos Gimeno recoge un balón y corre con el y después de sortear un jugador centra sobre el ala derecha pero intercepta la defensa del Uruguayo que despeja fuerte pero recoge el balón Baisells quien cede a Arcos y este bien colocado lanza un fortísimo tiro que el portero del Uruguayo para formidablemente en una magnífica estirada cuando parecía era gol. Saca este sobre el centro de terreno y recoge el balón su interior izquierda y este a su extremo que corre con el balón y obliga a Esteve a intervenir tirándose a los pies apoderándose del balón. Saca recogiendo Suárez quien cede a «Chordá» y este a Gimeno que chuta pegando el balón en el larguero saliendo fuera. Termina el primer tiempo con dominio absoluto del Draconsa que no ha conseguido marcar en esta primera mitad en la cual se ha tirado cinco corner, cuatro contra el Uruguayo.

Empieza el segundo tiempo en el cual se juega durante 20 minutos en el centro del campo, pero la línea media del Draconsa se impone empujando a sus delanteros como al final del primer tiempo, en el cual Chordá recoge un balón y remata a puerta, pero el portero cede a comer al tener que despejar difícilmente de puños hacia atrás. Lo saca Palmer que lo hace cerrado rematando Chordá de un cabezazo, el balón se introduce en la red, consiguiendo el primer tanto de la tarde. Momentos después Gimeno falla un tanto seguro al tirar fuera el balón cuando se encontraba solo ante la portería. A los pocos minutos Chordá vuelve a marcar el segundo al descolocar al defensa y portero y rematar hacia atrás el esférico al a red. Poco después viene el tercero obra también de

Chordá de un fuerte tiro cerca del área. Y por último faltando pocos minutos para terminar Cespedes al tirar desde fuera del área por bajo y cruzado consigue el cuarto y último con lo que momentos después el árbitro señalaba el final. El arbitraje corrió a cargo del Sr. Mercadal que con todo juego violento y estuvo regular y a cuya órdenes el equipo vencedor se alineó así: Esteve, Sanz Paquete; Cespedes, Baisells, Suárez; Viera, Gimeno, Chordá, Arcos y Palmer.

EL C. D. CAMPOS VENCE AL C. D. DESCARDAZAR POR 3 A 1, EN PARTIDO FINAL DE LA PRIMERA VUELTA DE LIGA

Partido emocionante y vistoso, jugado a fuerte tren y brioso, por ambas partes, fué el celebrado el domingo pasado en el terreno de Ses Forques, entre el equipo titular y el C. D. Descardazar de San Lorenzo.

Una persistente lluvia cayó durante toda la primera parte, menguando con ella el ímpetu y codicia de los veintidós hombres que se lanzaban con entusiasmo y coraje hacia la meta contraria a fin de conseguir los dos puntos para su equipo.

La nota más desagradable que puso al rojo vivo a todos los espectadores fué el desastroso arbitraje del colegiado Sr. Mas.

La primera parte, finalizó con el resultado de 1 a 0 a favor del equipo visitante, el cual consiguió marcar, debido a unas manos involuntarias de un jugador local.

Tira la falta Salas, batiendo a Lladó en chut imparable y vistoso.

La segunda parte, jugada sin la molestia de la lluvia y sobre terreno blando, fué aprovechada por el equipo local para lanzarse durante los cuarenta y cinco minutos sobre los dominios de Caldentey teniendo casi siempre en «jaque», no obstante haber hecho un buen partido igual que lo el equipo rojiblanco; más sus oportunas intervenciones de la media local, en la cual Pizá día a día va afianzándose formidablemente, consiguiendo batir en jugadas magníficas la puerta de Caldentey por tres veces.

Los dos primeros tantos fueron debidos al delantero centro U. Pizá, servidos en bandeja por el extremo Pardo, el cual hizo un partido de auténtico campeón.

El tercer gol fué enviado a las mallas de cabeza, por Martí, en un barullo ante la meta del equipo visitante.

Finalizando el encuentro con el resultado de 3 a 1, que con un poco de suerte podría haber sido de verdadera goleada por el Campos, ya que todo el equipo, acoplado y con ganas de jugar, acaparó de forma magistral ante la expectación de toda la afición local.

A las órdenes del colegiado señor Mas, los equipos se alinearon de la siguiente forma:

C. D. Descardazar. — Caldentey; Llinás, Pardo; Riera, Nadal, Pons; Salas, Pascual, Garrido, Sencho y Hernández.
 C. D. Campos. — Lladó; F. Pizá, Fuster; A. Lladó, G. Pizá, Coll; Pardo, Dominguez, U. Pizá, Martí y Silvestre.

Al final, fué entregada por el Delegado local del Frente de Juventudes una copa, obsequio del Frente de Juventudes en conmemoración de la fiesta de San Isidro Labrador, al equipo vencedor.

LA HUMANIDAD SUFRE UN DEFICIT DE ALEGRIA...

BORN
 Y
CAPITOL

Liquidarán el de Vd.
Hoy miércoles
 proporcionándole la proyección de la más deliciosa comedia americana que presenta
RKO RADIO

MI ILUSION ES UN MARIDO
 MAYMARSHAL *Caroline Day*

EL DILEMA DE UNA MILLONARIA QUE QUIERE CASARSE POR AMOR!

MI ILUSION ES UN MARIDO
 MAYMARSHAL *Caroline Day*

UNA EXPLOSION DE CARCAJADAS OCASIONADA POR LAS SORPRESAS DERIVADAS DE UNA COMPLICACION AMOROSA!

MI ILUSION ES UN MARIDO
 MAYMARSHAL *Caroline Day*

DIVERTIDAS SITUACIONES
 REBOSANTE DE HUMORISMO!
 DIVERTIDA! ROMANTICA!

FOTOS
 SEMANARIO GRAFICO
 DE MÁXIMA ACTUALIDAD

SOLUCION DE LA CRISIS JAPONESA

Tokio 20. — Después de cinco días de gestiones, una vez vencidas las dificultades que tenía para la provisión de carteras de Agricultura e Interior, Shigeru Yoshida ha formado gobierno que está integrado por cinco liberales, cuatro progresistas y cuatro independientes. Yoshida, liberal, desempeña además de la presidencia el Ministerio de Asuntos Exteriores. Parece que el general Mac Arthur ha dado su aprobación a los nombres de los nuevos ministros y que estos irán el martes a palacio para jurar sus cargos. — Efe.

Trager E. Simon
 con la orquesta cingalesa COLOMAN OILAH
 Director: ALEJANDRO SZLATINSKY

HOLA PEDRO!

HOY ULTIMO DIA
EL GRAN MITCHELL
 LESLIE HOWARD

Byrnes da cuenta del resultado de la Conferencia de París

(Viene de la primera pág.)

La necesidad de ayuda de nosotros, que se dirija a nosotros, aunque ya hemos dejado claramente establecido que no vamos a invertir millones de dólares para que Italia pueda producir artículos que sean entregados como pago de reparaciones a nuestros aliados.

Byrnes habla a continuación de la situación creada por las colonias italianas y dice que no ha sido resuelta, por la posición del gobierno soviético, primero al exigir un fideicomiso sobre Tripolitania de carácter mixto italiano y más tarde en favor de un fideicomiso italiano, como propusieron en principio los franceses.

«Nuestro criterio —dice— ha sido siempre que las colonias deban ser puestas bajo el fideicomiso de las Naciones Unidas. Teniendo como objetivo el bienestar de sus habitantes y su independencia. Dentro del plazo más breve aconsejable, el consejo de fideicomisos designaría un administrador neutral si Italia está en condiciones económicas de asumir la responsabilidad de un fideicomiso y si la devolución de las colonias a dicha nación implica que ha de tenerse en cuenta los deseos de sus habitantes.

Por estas razones indiqué mi disposición a ceder ante la sugerencia francesa de un fideicomiso italiano si con ello se producía un acuerdo en el Consejo y si, se acordaba que debía fijarse una fecha definitiva para la independencia de Libia y Eritrea. Pero el gobierno francés no se mostró dispuesto a acordar la fijación del plazo para la concesión de la independencia de estas dos colonias. Los británicos consideraron que debido a sus promesas hechas durante la guerra, podrían respetar el fideicomiso italiano para los territorios ocupados.

Al no llegarse a un acuerdo recurri nuevamente a la proposición inicial norteamericana del fideicomiso de las Naciones Unidas.

El Secretario de Estado norteamericano dijo a continuación: «Es mi impresión que el acuerdo acerca de las reparaciones y colonias así como en otras muchas cuestiones, no tardará en ser alcanzado, si se encontrase una solución al problema de Trieste.

«Los peritos designados para investigar la cuestión fronteriza italo yugoslava no estuvieron en desacuerdo, pero el representante soviético dirigió de los demás miembros del Consejo sobre las conclusiones a deducir de los hechos mismos. Su posición es que la Venecia Julia debe ser tratada como una totalidad inseparable. Los demás representantes, creyeron que por razones de buen gobierno y por decisión tomada por el Consejo de Londres, se requiere una línea divisoria que deje la menor cantidad de personas posible bajo un gobierno extranjero.

«Fue equivocado dar a Italia toda la Venecia Julia después de la primera Guerra Mundial y sería igualmente equivocado dársela ahora a Yugoslavia, pues que se transferirían a esta nación aproximadamente unos 500.000 italianos.

«Los peritos británico y francés propusieron las líneas étnicas más favorables a Yugoslavia que las nuestras y para tratar de llegar a un acuerdo, afirmábamos que nos hallábamos dispuestos a aceptar la línea británica o francesa o cualquiera otra que pudiera justificarse sobre la base de la decisión de Londres.

«La declaración norteamericana sugirió un plebiscito sobre la propuesta de los Estados Unidos y de la Unión Soviética, pero la delegación de Rusia ni consideró ni deseó, considerar el plebiscito, como no fuese para toda la zona de Venecia Julia.

«Todos nosotros convinimos en que si se establecía una línea fronteriza, causaría enormes trastornos a los países de la Europa Central que durante años han utilizado el puerto de Trieste y que dichos países debían seguir teniendo acceso libre a esta salida al mar.

«El asunto sobre los tratados balcánicos está bloqueado, principalmente por la incapacidad del Consejo en ponerse de acuerdo sobre las cláusulas económicas.»

Al hablar de la Conferencia de la Paz, Byrnes dijo: «Si no podemos reunir la Conferencia de las Naciones Unidas que las Cuatro Naciones se pongan de acuerdo sobre todos los puntos fundamentales, cualquier miembro del Consejo tendrá poder suficiente para detener todos los esfuerzos en el camino de la paz. Sería mejor que el Consejo sometiera a borrador de cada tratado y presunciones sobre las cuales se llegara a un acuerdo como aquellos a los cuales no se ha llegado a ningún acuerdo. Tal cosa permitiría la libre discusión en la Conferencia de la Paz por parte de las naciones que inter-

vinieron en la lucha, y la opinión mundial entonces, podría indicar el camino hacia el arreglo final.

La situación actual con que nos enfrentaremos los próximos meses será de prueba, no solamente para los otros sino para nosotros mismos. Hay y habrá en el futuro muchas ocasiones que puedan obligarnos a decir como dijimos después de la última guerra, que por mucho que nos plazca cooperar en la restauración de Europa, la cooperación en la práctica es imposible sin el sacrificio de nuestros principios y que debemos contentarnos con cultivar y defender nuestro hemisferio. Pero no debemos cooperar a una guerra de proporciones mundiales.

No quiero admitir que no podamos cooperar sin sacrificio de nuestros principios y si hemos de desempeñar nuestro papel debemos iniciar la ofensiva para la paz igual que asumimos la ofensiva durante la guerra; pero la victoria de la paz, como las de la guerra, requiere sacrificios. No de principios sino por principios; requiere fe en nosotros y fe en nuestros ideales; requiere iniciativa ingeniosidad y esfuerzos incansables.

A continuación Byrnes pasa a exponer el tratado en relación con el desarme de Alemania y dice:

En la reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores en Londres, cuando el Ministro soviético pareció grandemente preocupado por la seguridad soviética en los Balcanes, sugirió el Tratado Cuatripartito por 25 años de duración, para mantener a Alemania desarmada, como medio de impedir cualquier nueva amenaza contra la seguridad soviética.

Explicó entonces que teníamos a la vista una similar garantía conjunta para el desarme del Japón y propuse nuevamente tal tratado en la Conferencia celebrada en Moscú el 24 de Diciembre, en la que Stalin dijo que si los Estados Unidos hacían tal propuesta, la apoyaría de todo corazón.

Posteriormente hablé con Bevin quien me indicó que personalmente acogía la sugerencia de muy buen grado, por lo cual en vié el borrador del tratado propuesto para el desarme japonés a los gobiernos soviético, británico y chino, e invité a que se me enviases observaciones.

Los señores Bevin y Bidault me informaron que apoyaban la propuesta en principio y que tenían unas pocas observaciones que hacer. Nada recibí del señor Molotov.

Poco antes de la reunión en París el Ministro soviético accedió a tratarla no oficialmente, pero expresó sin especificarlas, que había serias objeciones al proyecto y que deseaba saber primero si Alemania iba a ser desarmada en la forma concertada por el acuerdo de Postdam, agregando que temía que el tratado pudiese retrasar el inmediato desarme.

Le hice notar que nuestra propuesta no podía interpretarse en justicia en forma tal; que no disminuía la obligación de desarmar a Alemania ahora pero que dis-

ponía los medios para mantener a Alemania desarmada.

Para eliminar cualquier duda sobre nuestro propósito, pedí al General Clay que requiriese del Consejo de Control aliado el nombramiento de representantes con atribuciones para acudir a todas las zonas y presentar un informe sobre el desarme de Alemania. Posteriormente, el representante soviético afirmó que cuando el Generalísimo Stalin convino conmigo en apoyar el tratado, yo no tenía borrador y agregó que como no podía entrar en vigor hasta después de la firma del tratado con Alemania su consideración podría ser aplazada.

En Postdam se convino en que se comenzarían con Italia, Bulgaria, Hungría, Rumania y Finlandia. Aunque Alemania debería continuar ocupada por algún tiempo no podemos dejar de hacer por nuestra parte cuanto se pueda por liberar al resto de Europa de la carga de las fuerzas de ocupación. No podrá haber normalidad en Europa hasta que lo hagamos.

Es de especial importancia que insistamos vigorosamente en el tratado de Austria. La declaración de Moscú sobre Austria disponía que esta nación sería considerada más como país liberado que como satélite, se convino en que no se le exigirían reparaciones y fue uno de los primeros países de la Europa central que tuvo elecciones libres después de la liberación.

La continuación de la presencia de tropas extranjeras en Austria constituye una carga innecesaria para su economía.

En Febrero pedimos que se preparase el tratado con Austria junto con los demás tratados de los Estados satélites. En París insistí en su preparación, pero el representante soviético declinó discutir el tratado austriaco o decir cuando estaría dispuesto a considerarlo.

Aunque no hay ningún gobierno alemán que pueda aceptar el convenio, es necesario que exista un acuerdo entre los aliados sobre la naturaleza del mismo, para que puedan conocer el objetivo hacia el cual debe dirigirse la ocupación y la administración aliada, y la clase de gobierno alemán que debería ser creado para aceptar el arreglo.

Pedi también que se diesen instrucciones a los suplentes especiales para que se informase sobre varios problemas urgentes entre ellos las cuestiones de límites y económicas. No podemos, por ejemplo, continuar el programa de reparaciones si Alemania no se administra como una unidad económica, en la forma convenida en Postdam. Cualesquiera que sean los límites que se convenga para Alemania, deberá poder subsistir sin ayuda externa.

No podemos subvencionar a Alemania para que esta pueda pagar las reparaciones a otros países si se pudiese concertar la paz con Austria simultáneamente con los tratados que se consideran ahora, no habría necesidad ni excusa para que hubiese un solo soldado extranjero en Europa, con excepción de Ale-

mania y la línea de demarcación a través de Polonia.

Es norma norteamericana insistir sin cesar, en la conclusión de convenios de paz, para que sea posible la retirada de tropas a los países a que pertenecen. Y es norma también de Estados Unidos insistir en la reducción de tropas de ocupación en todos los países.

Esta norma de continuar insistiendo en la vuelta a las condiciones de paz sin tener en cuenta la redacción oficial de los tratados dio por último algunos resultados constructivos en el caso de Italia, durante meses solicitamos la revisión del armisticio italiano, para restablecer virtualmente la completa soberanía a Italia, salvo en lo que atañe a las colonias y a la zona disputada de Venecia Julia.

El Secretario de Estado norteamericano terminó su exposición de lo tratado en la reunión de Ministros de Asuntos Exteriores en París, que fue radiada a todos los Estados Unidos de América, con las siguientes palabras:

«No podemos indefinidamente demorar la forma de conseguir la paz y de retirar nuestras tropas de las regiones ocupadas. Cuatro gobiernos aliados no pueden indefinidamente demorar el hacer la paz con los países que hace tiempo dejaron las armas, sencillamente porque entre sí no pueden llegar a un acuerdo acerca de los términos de la paz.

El objeto de nuestra ofensiva de paz no son territorios o reparaciones para los Estados Unidos; el objetivo es la Paz; no una paz basada en la venganza o en el afán de lucro, sino una paz justa, la única que puede ser duradera»

ITALIA tiene hoy 9 millones de parados

Y EL DIEZ POR CIENTO DE LA POBLACION ESTÁ AFECTADA POR LA TUBERCULOSIS

Milán 21.—El Ministro de Hacienda, ha manifestado a la agencia de información «Ansa», que Italia tiene hoy 9 millones de parados, que el 10 por ciento de la población está atacada de tuberculosis y que a los pensionistas les resulta materialmente imposible sostenerse con sus recursos. El Ministro de Industria, Gronchi, declaró ayer ante la cámara de Comercio de Bolonia que, mientras en otros países llega al 70 u 80, la recuperación económica de Italia no es hoy sino del 30 con relación a antes de la guerra.—(Efe).

Crónica de Londres

RUSIA SE NIEGA a apoyar la lucha mundial contra el hambre

Londres, 21. (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción.) — Rusia ha respondido negativamente a las indicaciones británicas y norteamericanas en el sentido de que debe prestar mayor auxilio en la lucha mundial contra el hambre. En realidad, la aportación soviética conocida ha sido tan escasa, que puede decirse que la humanitaria labor de dar de comer a los millones de hambrientos del mundo entero ha recaído sobre las naciones occidentales exclusivamente. La situación ha llegado a un extremo, que no permite cruzarse de brazos ante la inmensa tragedia sin incurrir en un auténtico crimen contra la humanidad. Aun confiamos los angloamericanos en conmovir a Rusia, que hasta ahora no ha otorgado sino concesiones con miras políticas, y a las gestiones realizadas por el Gobierno británico y al ruego personal de Truman a Stalin seguirá una apelación directa del Primer Ministro Attlee al dictador soviético con el mismo objeto. En un comentario leído en inglés por la radio Moscú, Peter Orloff, destacado comentarista soviético, ha recalado la importancia de los acuerdos rusos de suministrar trigo a Finlandia, Polonia, Rumania y Francia. «Las naciones a las cuales la Unión Soviética ha rendido ayuda fraternal, no olvidan que la URSS sufrió incalculables pérdidas de hombres y materia; en la guerra. Saben que los recursos alimenticios de la Unión Soviética misma, siguen siendo limitados. Esto realza el valor de la buena disposición con que el pueblo soviético responde a las necesidades de otras naciones. Estas pueden ver que después de desempeñar un papel primordial en la derrota del fascismo, la Unión Soviética marcha hoy a la vanguardia de la lucha por la cooperación pacífica de las naciones.» La prosa de Orloff es auténticamente comunista y sus exageraciones también son las típicas de la propaganda soviética. No ha concedido viveres, más bien sólo ha repartido promesas, entre aquellas naciones que según una política servilmente rusa. Con el pan, ha comprado la libertad de los pueblos. El caso de Francia, es más descarado ejemplo de maniobras políticas con el hambre del pueblo. Los casos de Finlandia, Rumania, Polonia, son otras tantas desvergonzadas muestras de la ética soviética. Mientras el trigo occidental es repartido generosamente para cambiar por la libertad e independencia de los pueblos, el grano soviético, Peter Orloff, sigue deformando la realidad con sus palabras: «Las esperanzas del Gobierno polaco, dice, de obtener grano de la UNRRA aun no han podido cumplirse. Los periódicos finlandeses afirman que el acuerdo soviético de suministrar a Finlandia cien mil toneladas de grano, ha salvado al país de la necesidad de disminuir la ración de pan. Rusia ha evitado la amenaza del hambre en Polonia al concederle veinte mil vagones de trigo. Polonia recibirá, según un acuerdo firmado con Rusia, 200.000 toneladas de semillas para la cosecha de este año. Esta aportación es tanto más valiosa, cuanto que el mercado interior polaco solamente ha podido suministrar 50.000 toneladas para la siembra.» Finalmente, Orloff hizo alusión a las 500.000 toneladas de trigo soviético que Rusia se comprometió a enviar a Francia según el acuerdo firmado el 6 de abril del presente año. «Esta oportuna ayuda se ha producido —dice— cuando los franceses estaban amenazados de una considerable reducción en la ración de pan.» Lo que Orloff calla es las cantidades suministradas a Francia por los angloamericanos y especialmente, que es el partido comunista con su disparatada política económica, la subversión obrera por él preconizada y la demoralización que su política ha introducido en el agro francés, el principal causante del hambre del país. Los primeros envíos de trigo ruso para Francia están llegando ya a su destino. Nadie usa de la realidad de esta ayuda que los soviets están dispuestos a conceder a Francia, que se llevará a cabo por encima de todo. Están muy próximas las elecciones francesas y se juega mucho el partido comunista en ellas, para que Rusia vacile en sacrificar medio millón de toneladas si estima que con ellas puede ganar otro medio millón de votos. Pero en cuanto a la pregona generosidad soviética hacia sus vecinos de Oriente, el mundo cree que Orloff exagera.

La rectificación de fronteras entre Francia e Italia

Roma, 21. — De manera semi-oficial, han sido conocidas en los círculos públicos italianos las proposiciones que Francia pensaba presentar a la conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro grandes potencias en París, acerca de la rectificación de fronteras con Italia, según anuncia la agencia Reuter. La mencionada agencia agregó que se cree que en dichas rectificaciones están incluidas las zonas del pequeño San Bernardo, el Monte Chamberon, el Monte Cenis, y las cuencas de Briga y Tenda, incluyendo el bajo valle del río

Roja. Por su parte, el Gobierno italiano había presentado ya un memorandum a la comisión ofreciendo una «rectificación» fronteriza con propósitos conciliatorios, proponiendo la desmilitarización de la frontera. Sin embargo, la cesión del monte Cenis y de las cuencas de Briga y Tenda, son asuntos que revisten cierta gravedad, puesto que abastecen a toda la zona del Piamonte y parte de la Lombardia.—Efe.

RUSIA NO CONURRE A LA LUCHA CONTRA EL HAMBRE DEL MUNDO

Washington 21. — Se han reunido en esta capital los representantes de diez y ocho naciones, entre las que no figura Rusia, para tratar de asegurar abundantes cosechas en el mundo para 1947 ver de constituir un servicio de investigación de las cosechas y que distribuya esta en la forma más equitativa y con el mínimo de derroche de viveres. A la conferencia convocada por la Organización de viveres y alimentos de las naciones unidas, siguieron en la palabra el Director General de dicha organización, el técnico británico de la alimentación Sir John Bobycar y el ex presidente de Estados Unidos Herbert Hoover. Sir John anunció que la escasez durará por lo menos hasta 1948 y que de aquí a cuatro o cinco años no podrá lograrse la normalidad. — Efe.

MUJER:
El tiempo que pierdes en vacías diversiones es necesario para la Patria. Solicita el Servicio Social en la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Anuncios telegráficos clasificados
Hasta 10 palabras. 2'50 pias. Cada palabra más. 0'25 pias. — Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús n.º 2, Teléfono 1745. Por correo pueden remitirse a: BALEARES - Apartado 22 - Palma de Mallorca. - Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestro Corresponsales locales.

SE VENDE casa. C. Jerónimo Roselló, 55. Palma.

HUERTO. Una cuarterada y media a unos 5 kilómetros de Palma, libre de inquilino, con toda su cosecha de trigo, cebada, avena, garbanos y hortalizas, almendras, algarobas, higos y frutales, casa, molino, estanque, pozo y demás departamentos para ganado. Vendo por 60.000 pesetas. Luis Martí, 15.

VENDO casa junto calle Obispo Maura, consta de 4 viviendas y garage, 21.000 duros. Vendo casa en El Terreno, libre, 15.000 duros. Informes: «Gayá», C. Rubí, 29, 1.º.

COMPRAS
ORO Y PLATA pagos todo su valor San Miguel 73 entresuelo

COMPRARIA puertas y persianas usadas y tabloncillos de cribo. Plaza de Pedro Garau 24

MOTOR popero y motocicleta compraria particular. Vallori, 8. Teléfono 3554.

COMPRO finca de renta en Palma o huerto alrededores. Trato directo de 10 a 12, calle Jaume II, 32, entlo.

COMPRARIA coche de 8 a 10 HP. en buen estado neumáticos. Trato directo de 10 a 12, calle Jaime II, 32, entlo.

COMPRARIA automóvil directamente a particular. Escribir apartado núm. 278. Palma.

ENSEÑANIAS
PILOTOS Y ESPECIALISTAS de Aviación. Próxima convocatoria. El curso dará comienzo el 3 de Junio. Academia Borrás. Goded, 15.

VARIOS
GANARA 40 % vistiendo Confecciones Ladacrem. Mercadal Santo Domingo, 10.

MAQUINA de escribir, alquilarla, a particular, informes Vallori 8. Gráficon.

ALMACEN DE BISUTERIA establecido en Barcelona aceptaría de fábrica de fornituras y bisutería exclusiva de ventas para Cataluña o toda España. Escribir a: C. Carreras, Viladomat, 131. Barcelona.

¡SU MAQUINA de escribir funciona mal? Llame al 3554. «Gráficon» quedará satisfecho. garantía, rapidez, economía.

DEMANDAS
REBAJADORAS piel se precisan para fábrica calzado. Informes Oficina de Colocación.

ALQUILERES
ALQUILO piso amueblado en el Ensanche o vendo los muebles. Informes: San Miguel, 124.

ALQUILO local propio comercio, informarán Plaza San Antonio, 48, 2.º.

PERDIDAS
PERDIDA de una cadenetita con porta retrato recuerdo de familia. Se gratificará devolución en Avenida Antonio Maura, 14. Pont d'Inca.

EXTRAVIDADO sábado broche o piedras blancas, inmediaciones o interior Hípica. Gratificaré Antonio Frontera, 26, 2.º-1.º.

EXTRAVIDADA cartera viajante en la preferencia del Cine Astoria negra y con documentos comerciales. Gratificaré su devolución en Vinos Guimprat. Calle Concepción, 110.

TRASPASOS
TRASPASARIA tienda comestibles, cupo suministro, tiene vivienda. Razón: Bauló, n.º 20.

TRASPASO despacho amueblado con teléfono en calle más céntrica Palma, teléfono al 5535.

MAQUINARIA
REPARAMOS motores y maquinaria pesada. Fabricamos piezas recambio: engranajes, ejes. Talleres Mecánicos Oliver. Carril 38. Manacor.

OFERTAS
SE PRECISA oficiala peluquera señoras. Informes Oficina de Colocación.

Compro Libros
Grabados y Bibliotecas
LIBRERIA «MAGERIT»
Pelaires, 1 — Palma

Gomas-Amiantos
Correas - Hules
SUMINISTROS FRAU
Plaza San Antonio, 17-18-19

DEPORTES

La máxima importancia futbolística se concentrará por tres días en "Es Forti"



Seguramente que el grueso de la afición al fútbol en Mallorca estará ansiosa estos días, de conocer detalles de los grandes encuentros que han de disputarse en el Campo de "Es Forti" entre los equipos Barcelona, Atlético de Bilbao y C. D. Mallorca. Hasta nosotros han llegado en demanda de noticias incesantemente preguntándonos las cosas más diversas relacionadas con estos choques deportivos que incesantemente van a tener no solo una resonancia local, sino que se extenderá al ámbito nacional.

Como muy bien decía un colega días pasados, este año, por uno de esos avatares de la vida, y específicos del fútbol, están ausentes en la final los dos equipos más caracterizados, los más auténticamente coperos, los más grandes rivales, los conservadores de la esencia futbolística nacional, los más distinguidos. Son ellos naturalmente el Barcelona y el Atlético de Bilbao. Estos dos equipos que siempre han ido por delante en todas las competiciones, que en el Campeonato Nacional de Liga I División, se han batido como leones para el primer puesto y que han llegado al final igualados con el Sevilla, no han tenido la suerte de poder llegar a la final de la Copa de S. E. El generalísimo, por una falta de lógica extraordinaria. La final, con la ausencia de uno de estos equipos ha perdido un tanto de importancia, y en cambio ha cobrado valor excepcional el torneo triangular organizado en Mallorca, ya que se trata de la competición más importante, re-

da la temporada, han pregonado claramente su supremacía sobre los demás, no van a la final y en cambio les sustituyen el cuarto y quinto clasificados, o sean el Valencia y el Madrid, según puede comprobarse por el gráfico que publicamos.

Los mallorquines, hemos tenido suerte. Y esta final que se anhela en toda España. Esta lucha entre atléticos bilbaínos y barcelonistas solo a nosotros nos será doble presenciado. Mucho cuesta en verdad tanta belleza, pero es bien seguro, que cuando se trata de dar el "DO" de pecho, se da a gusto.

Y de si estos equipos saldrán a ganar, vale más no hablar señores. El Barcelona y el Atlético de Bilbao, no han salido jamás a perder. Tienen un concepto demasiado claro del honor y de la honrilla deportiva, para que se dejen llevar por la corriente del desinterés. Por otra parte, vienen a por el trofeo en disputa y buena prueba de ello es que desplazan sus equipos "completísimos" y con algún elemento de reserva, por si acaso sufrieran la lesión de algún titular. Vienen con las "primas máximas" y ello dará prueba elocuente y bien patente, el triunfo reciente del Barcelona sobre el Atlético Aviación, en el propio campo de éste, el pasado domingo por la friolera de 3-1.

Vamos a presenciar gran fútbol. Preparémonos con tiempo, que por primera vez "ES FORTI" va a resultar pequeño. El Torneo y sus componentes se lo merecen.

RAT

La Vuelta a España

Delio, en un poderoso sprint, ganó la etapa Zaragoza-San Sebastián

Los demás corredores entraron en grupo compacto y no hubo alteraciones en la clasificación

Zaragoza, 21. — Los corredores que toman parte en la vuelta ciclista a España, han salido de la plaza de España pocos minutos después de las diez con dirección a San Sebastián. Numeroso público se hallaba congregado en la plaza y en el trayecto, hasta la salida de la capital, que habían de seguir los ciclistas. Estos son treinta y cinco, o sea todos los llegados ayer, que emprendieron la marcha neutralizados, hasta la confluencia de la carretera de Logroño, con la de Zaragoza.

El corresponsal de la agencia "Alfil" preguntó al señor López Dóriga, Juez-Arbitro de la prueba, quien, a su juicio, ganaría la carrera y contestó: «Todavía falta mucho por correr; quedan aun varias etapas montañosas y pueden pasar muchas cosas. Para mí, los que tienen más probabilidades de ganar la prueba, son Langarica y Berrendero. De los extranjeros, el más destacado es el holandés Lambrechts, que todavía puede dar más rendimiento porque es un gran escalador y ahora entramos en terreno que se adapta a su especialidad.»—Efe.

Pamplona. — Han llegado todos los corredores en grupo y con Langarica a la cabeza. La salida de Zaragoza fue normal y hasta Tudela el tiempo fue lluvioso. Pero desde Tudela a Pamplona, el viento fue muy fuerte. El suizo Perret sufrió dos pinchazos y tres el holandés Syen, pero como la marcha fue lenta, consiguieron unirse siempre al pelotón, y entrar unidos en la meta. En Pamplona se dieron diez minutos de descanso, en cuyo tiempo atendieron a los ciclistas los representantes de la Unión Ciclista Navarra. Pasados diez minutos, a las 17'45 se dio la salida.—Alfil.

San Sebastián, 21. — A las nueve y cuarenta y tres minutos de la noche, llegaron a la recta del Kursaal, en esta ciudad, los corredores. Esto es, con más de tres horas de retraso sobre el horario previsto. Los corredores salieron de Pamplona, a donde llegaron en compacto pelotón, a excepción de Rebelo. A las seis de la tarde, hasta entonces habían sufrido las inclemencias del tiempo. Frio, lluvia, y sobre todo, un fuerte viento en contra. Se creía que Langarica daría la batalla, como había prometido, desde Pamplona a San Sebastián. Desde luego lo intentó, en varias ocasiones, sin conseguirlo. A corta distancia de Pamplona, había que subir la cuesta del Puerto de Betelo, por el lado suave. Antes de llegar a este puerto, el Juez Arbitro de la carrera, señor López Dóriga, dió orden de parar a los corredores para que pudieran comer lo que llevaban y lo que había en los coches. Este detalle demuestra la fatiga de los participantes en la Vuelta y la media hora conseguida. Después de este breve descanso, Langarica intentó varias veces destacarse del pelotón, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles. Los corredores continuaron rodando en pelotón.

En Astigarraga pincharon Rebelo y Oimos. El portugués ya había pinchado antes.

En la recta del Kursaal, en San Sebastián, se presentó el nutrido grupo de ciclistas. Delio, en impresionante sprint, se adelantó a los demás corredores, y sacó cuatro máquinas a Langarica, segundo clasificado. A continuación entraron Aguirrezábal, Gual y Van de Voorde; y a continuación el resto de los corredores, a excepción de Aeschilmann, Perret, Rebelo y Lourenco.

El sprint de Delio fue maravilloso, hasta el punto de que antes de llegar a la cinta, venía ya

Un interesante Constancia-At. Baleares para el domingo en "Son Canals"

Se han confirmado plenamente los rumores circulados últimamente de que se estaba tramitando la organización de un torneo entre el Atlético Baleares, Constancia, Manacor y Poblense. Todo ha llegado a buen fin y el domingo dará comienzo el mismo.

No se les podía ofrecer a los aficionados palmesanos un encuentro de mayor interés en la iniciación de este torneo. El domingo en "Son Canals" se enfrentarán el equipo local y el Constancia de Inca. No es necesario el decir que el solo anuncio de este partido ha despertado gran interés entre los aficionados locales, ya que se recuerdan las actuaciones de ambos

conjuntos en las pasadas competiciones nacionales.

Después de una larga espera, demasado larga para un asunto tan claro, para conocer el fallo del caso «Almansa-Levantes», el Atlético Baleares no ha querido tener sus jugadores en plena inactividad, por lo cual ha decidido participar en el Torneo, ya que ésta era la única fórmula de ofrecer buenos encuentros a sus socios y simpatizantes. Ya que no hay fase final al menos tendremos un torneo con tres equipos de categoría nacional.

Al no disputarse otro partido el próximo domingo en Palma, es de esperar que el campo de la barrada de los Hostalets registrará una buena entrada, ya que el encuentro puede muy bien servir de aperitivo para la próxima visita del Atlético de Bilbao y Barcelona.

En nuestras próximas ediciones nos ocuparemos más ampliamente de este partido, ya que según noticias ambos equipos presentarán sus cuadros completísimos, aparte de que hay un gran interés, también por ambos bandos, de adjudicarse esta primera victoria.

Un partido Atlético Baleares-Constancia, no necesita comentarios.

BOXEO

La velada del viernes

Hay expectación para ver a Martí III frente al italiano Bonelli

Llevamos ya algún tiempo sin ver a Martí III en los cuadriláteros palmesanos y el anuncio de su reaparición y frente al italiano Bonelli ha sido objeto de calurosos comentarios. El pequeño de los Martí ha hecho combates magníficos, dígalos sino su victoria que le valió el Campeonato de España, en la que indiscutiblemente fue un triunfo rotundo. Hubo su revancha, con la consiguiente pérdida de título en Barcelona, pero si juzgamos por lo que leímos y por el testimonio de espectadores, la pérdida de su galardón, acatando como siempre las decisiones oficiales, fue objeto de mucha discusión.

Ahora Martí III tiene ocasión de demostrar su valía. Aldo Bonelli, viene precedido de gran fama, justificada por sus grandes triunfos obtenidos en Barcelona y en Valencia, por lo cual nuestro paisano se verá enfrentado a un púgil de categoría internacional. Para nuestro paisano es jugarse una carta decisiva y tenemos la seguridad, por su preparación y el cariño que siente a su profesión, subirá al cuadrilátero dispuesto a obtener una rotunda victoria.

No hay menos expectación ante la reaparición de Estelrich. Estelrich ha sido el ídolo de la afición mallorquina y ahora que se presenta en su verdadero peso, no como lo hizo en el combate de su derrota, tiene más que probabilidades para conseguir un triunfo.

Ha conseguido la organización de la velada montar un programa que tiene todos los atractivos y no será raro que el Teatro Balear registre una de sus mejores entradas.

BOXEO

TEATRO BALEAR • Viernes 24 a las 10'15

Presentación en Palma del italiano

ALDO MINELLI contra **MARTÍ III**

Reaparición de

ESTELRICH frente a **LENDA II**

Valverde - Ramis II Serrano - Jim Oliver
y Llorens - Almela

Gomas Amiantos Correas

CASA CODINA

G. MOLA, 8. (Junto Borne)

Desca trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias. Consulte precios. Sin compromiso.

CASA ROJALS

SIETE ESQUINAS. Tel 2227

Casa central: CAMPO SAGRADO, 21

TELEFONO 35804 BARCELONA

Juan Casas Llompарт

MEDICO

Ha reanudado la consulta de 9 y media a 12. -Calle Miramar, 5

CAMAS DE METAL BARNÉS

FABRICACION PROPIA

CONTADO Y PLAZOS

SINDICATO, 61 - PALMA DE MALLORCA

Rialto • Moderno • Oriental

Mañana

La mejor película de **George Sanders**

SANDERS

GERALDINE FITZGERALD

Ella RAINES

DIRECTOR Robert Siodmak

PESADILLA

es un film UNIVERSAL

Un film que constituirá la mayor atracción cinematográfica DE COMPLEMENTO

Estudiantes de Oxford

con Oliver Hardy y Stan Laurel

HOY

El sargento inmortal

Y SAN DEMETRIO-LONDON

Toleradas para menores

Sigue el triunfal viaje del Caudillo por tierras asturianas

Tres discursos de Franco en Avilés y Gijón

(Viene de la primera pág.)
forman un arco monumental, y los obreros que trabajan en las fajas del puerto, aguardan con impaciencia la llegada del Caudillo, ya que su visita ha sido dada como segura.
Desde mediodía, han comenzado a acudir grandes masas de productores y personas de todas las clases sociales de todos los pueblos de la comarca, que desean hacer constar de manera patente al Caudillo su entusiasmo y su adhesión.
La mañana amaneció con un sol espléndido, lo que contribuye en gran manera a aumentar la brillantez, el entusiasmo y la animación que reinan en la ciudad. Se espera que el Caudillo llegue a esta ciudad alrededor de las 5 y media de la tarde.
Como dato curioso, se señala que un barco inglés que se encuentra anclado en el puerto del Muelle se dirigió ayer por la tarde, y hoy ha vuelto a insistir cerca del Ayuntamiento, expresando su propósito de engalanar el barco y solicitar un retrato de Franco para colocarlo entre sus gallardetes.
También ha entrado en este puerto el minador «Tritón», cifra.

S. E. VISITA AVILÉS

Avilés 21.— Su Excelencia el Jefe del Estado ha sido acogido a su llegada a esta población con las mismas entusiastas demostraciones de entusiasmo que recibe en todas partes de Asturias que ha visitado.
Llegó a la plaza de España a las cuatro y cuarto de la tarde y el inmenso gentío congregado en aquel lugar prorrumió en los gritos de «Franco, Franco, Franco» y «Franco sí, Comunismo no». Mientras agitaba al aire pañuelos y boinas.

Fue recibido a la puerta de la Casa Consistorial, construida después del término de la guerra de Liberación, por el Alcalde y demás autoridades locales.
En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró una recepción oficial. La multitud aclamaba con tal insistencia desde la plaza de España al Generalísimo que éste se vio obligado a salir por dos veces al balcón central del edificio, desde donde dirigió unas breves palabras a los avilesinos.

Después de la recepción, recorrió las principales calles de la ciudad.
Más tarde se dirigió al muelle, donde visitó el edificio del Pósito de Pescadores. Después Su Excelencia se dirigió a San Juan de Nieva donde estuvo en las obras de construcción de la fábrica siderúrgica, en la que fue recibido por los ingenieros, director y demás personas. El Caudillo con los Ministros de Trabajo y Obras Públicas y demás personas de su séquito regresó a las cinco y cuarto a Avilés, desde donde siguió viaje a Gijón.
La multitud tributó a S. E. una calurosísima despedida. —Cifra.

RECIBIMIENTO DE FRANCO EN GIJÓN

Gijón 21.—El recibimiento que ha tributado la ciudad a Su Excelencia el Jefe del Estado ha sido apoteósico, algo que supera a todas las previsiones y sin duda fue la fervorosa demostración de afecto y simpatía que la ciudad le ha tributado en su anterior visita, en septiembre de 1944. A ello ha contribuido todo, desde el fervor patriótico de los gijoneses y la identificación con Franco.

El aspecto exterior de la ciudad en su ornamentación y a la belleza de la tarde espléndida. Desde las cuatro y media era materialmente imposible dar un paso por las calles que constituían el itinerario que había de seguir la comitiva de S. E.

Miles y miles de personas se agrupaban en las aceras e invadían las calzadas. Los balcones eran un verdadero hormiguero y el público se había colocado en los lugares más inverosímiles en tejados, terrazas y columnas del alumbrado. Puede calcularse en más de 75.000 personas el número de las estacionadas a lo largo del recorrido. Cuando la comitiva del Caudillo atravesó la zona fabril, millares de productores que allí viven le aclamaron frenéticamente.

La entrada en la ciudad se verificó a las seis en punto de la tarde. A dicha hora las sirenas de todas las fábricas y de los buques, las campanas de las iglesias y descargas de dinamitas daban a conocer la presencia del Caudillo. En la zona urbanizada, en la entrada de la calle de Alvarez Gadaya, donde había sido

colocado un arco triunfal se encontraban el Alcalde y toda la Corporación municipal, así como el Comandante Militar de la Plaza.

El Caudillo llegó en coche cerrado, acompañado de su señora le seguían los Ministros de Obras Públicas y Trabajo, Capitán General de la Región, Subsecretario de Industria y todas las autoridades provinciales.

El Alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad mientras fuerzas de la guarnición cubrían toda la carrera.

En el momento en que el coche del Caudillo se detuvo en el arco de triunfo, la muchedumbre prorrumió en vitores clamorosos y a partir de este momento la permanencia de Franco en Gijón ha sido un inmenso vitor que resonaba en todas las calles con un clamor enorme.

Organizada la comitiva en esta forma, siguió la calle de Alvarez Garaya, plaza de José Antonio, Corrida de San Antonio y San Bernardo. En los edificios figuraban colgaduras, tapices, gallardetes y mil elementos más de ornamentación.

La entrada en la plaza del Ayuntamiento, en cuyos soportales se habían situado todas las autoridades y representaciones, fue algo verdaderamente apoteósico. Miles de personas allí estacionadas y enracimadas en balcones y tejados comenzaron a dar gritos de «Franco, Franco, Franco» «Franco sí, Comunismo no». Hasta tal extremo llegaron que no podían escucharse los acordes del Himno Nacional que interpretaba la banda del Regimiento de Simancas; mientras el Caudillo revistaba la comitiva de dicho Regimiento. Terminada la revista, el Generalísimo y su esposa, acompañados del Alcalde, camarada Martín de la Torre, pasaron al interior del Ayuntamiento. A doña Carmen Polo le fue ofrecido un magnífico ramo de flores. Durante cuatro o cinco minutos descansaron en uno de los despachos de las Casas Consistoriales, pero era tal el clamor del pueblo que Franco hubo de salir seguidamente al balcón central, reproduciéndose otra apoteósica ovación inenarrable demostración de entusiasmo.

Se retiró unos momentos y otra vez tuvo que salir requerido por la muchedumbre. En el salón de recepciones de las Casas Consistoriales se hallaban todas las autoridades provinciales y locales así como el séquito del Caudillo. Acto seguido se procedió a la ceremonia de imposición de la Medalla de Oro del Trabajo a don Secundino Felgueroso González, por sus trabajos y desvelos constantes en favor de la minería asturiana que dieron por resultado el descubrimiento de la cuenca carbonera de la Camocha, ya en explotación y que dentro de poco habrá de convertirse en la primera de Asturias, superior incluso a las de las cuencas mineras del Valle de Langreo y zona central.

En el estrado presidencial se situaron el Caudillo y su esposa, los Ministros de Obras Públicas y Trabajo, el General Francisco Salgado, el Jefe de la Casa Civil, Capitán General, Gobernadores Civil y Militar y otras autoridades. En las inmediaciones se encontraba don Secundino Felgueroso González, único superviviente de la familia. Abrió el acto el Secretario del Ayuntamiento que dió lectura del acuerdo de la Corporación de ofrecer a los hermanos Felgueroso la Medalla de Oro al Trabajo, por suscripción popular. Esta se hizo con cuotas mínimas de diez céntimos y máxima de cinco pesetas. También dió cuenta del propósito expresado por el señor Felgueroso de contribuir con una cantidad igual a la que se recaudara en la suscripción con destino a fines benéficos-sociales.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Alcalde de Gijón que pronunció un discurso de salutación al Caudillo, de exposición de los méritos personales del señor Felgueroso.

A continuación el Generalísimo, que al entrar al salón de recepciones había sido clamorosamente acogido, pronunció un importante discurso, interrumpido constantemente por las ovaciones y los vitores. El discurso era retransmitido por altavoces a la muchedumbre estacionada en la plaza mayor y era tal el fervor patriótico del pueblo que muchas veces no podían percibirse en el salón de recepciones las palabras de Franco.

Pronunciado el discurso, el Caudillo colocó sobre el pecho de don Secundino Felgueroso la Medalla de Oro al Trabajo. Esta

que había sido también concedida a su hermano Víctor, fallecido, fué entregada a uno de sus hijos, y otra para el tercero de los hermanos se dió a una de sus hijas.

Don Secundino Felgueroso pronunció, embalado por la emoción, unas palabras de agradecimiento y de exposición de sus proyectos de labor constante por el incremento económico de Asturias.

De nuevo la muchedumbre requirió la presencia de Franco en el balcón, repitiéndose la apoteósica demostración de adhesión y fervor. Ante la insistencia del público con sus vitores y aplausos, el Caudillo, desde un micrófono instalado en el balcón central del Ayuntamiento, pronunció un breve discurso cortado constantemente por los aplausos y aclamaciones de la multitud.

A continuación pasó al interior de las Consistoriales donde fué obsequiado con un lunch.

El pueblo que aclamaba insistentemente al Jefe del Estado y requiere una vez más su presencia, dando los gritos de «Franco, Franco, Franco» «Franco sí, Comunismo no».

Cuantos han asistido a esta fervorosa demostración de adhesión a Franco coinciden en señalar como las más expresivas y cálidas que han conocido desde que el Caudillo viene realizando su peregrinar a través de las ciudades españolas.—Cifra.

Gijón 21.—Durante estos actos S. E. el Jefe del Estado descansó en las dependencias de las Casas Consistoriales y una constante multitud en la plaza del Ayuntamiento, repetía sin cesar las aclamaciones y vitores.

El Caudillo recibió la visita de dos comisiones, una de ellas integrada por los obreros modestísimos del servicio portuario que fueron presentados al Caudillo por el camarada Girón, Ministro de Trabajo. Los productores hicieron al Caudillo, por mediación del camarada Girón, la entrega de un artístico pergamino conteniendo las firmas de todos los trabajadores sindicados, expresándole su agradecimiento y colaboración entusiasta. Hizo la ofrenda, en breves palabras, uno de los productores y el Caudillo le contestó con un breve discurso en el que puso de relieve el reconocimiento que España tributa a los productores que con el esfuerzo diario contribuyen a la grandeza de la Patria. Les exhortó a perseverar en el trabajo, manifestándoles que las riquezas naturales de España no son inagotables sino que dependen mucho del esfuerzo, de la constancia y de la dirección para el trabajo de las clases trabajadoras, el enriquecimiento de nuestra Patria.

El Caudillo después habló unos momentos con los comisionados y se despidió de ellos estrechándoles las manos efusivamente.
Los productores salieron a la calle hondamente emocionados y a comunicar a la multitud la entrevista y las palabras del Jefe del Estado, ello dió lugar a una nueva manifestación de simpatía por parte de los millares de personas estacionadas en el recinto de la Plaza Mayor.
Después fueron presentados al Caudillo dos mutilados ciegos y otros con mutilaciones graves. El Caudillo les interrogó para preguntarles las acciones de guerra en que sufrieron las heridas así como las condiciones y circunstancias de vida en que se encontraban. La entrevista fué breve y emotiva.
Durante un lunch con que fué obsequiado el Caudillo la muchedumbre requirió varias veces su presencia.

Multitud de pancartas aparecían con las manifestaciones más diversas.
Al Ayuntamiento tuvieron acceso los corresponsales extranjeros, entre ellos algunos periodistas ingleses que tomaron abundantes notas y expresaron su admiración por aquel espectáculo maravilloso de adhesión al Jefe del Estado. Fueron invitados a subir al piso segundo del Ayuntamiento. Escucharon muchas veces el grito de «que diga la verdad la prensa extranjera», los corresponsales asientan con gestos de simpatía.

S. E. SALE PARA OVIEDO
A las ocho de la tarde el Caudillo se dispuso a emprender el regreso a Oviedo, el público le tributó una cariñosísima despedida pero esta subió de punto y se hizo clamorosa cuando apareció en la Plaza Mayor para tomar el coche, la multitud gritó entonces hasta enroquecer. Los cordones

de la fuerza fueron impotentes para contener al pueblo que rodeó el coche del Jefe del Estado. Por fin, tras grandes esfuerzos, los elementos de la escolta y fuerzas que guardaban el orden pudieron reorganizar la comitiva y esta siguió por el mismo itinerario que había seguido al llegar a Gijón. Millares de personas estaban congregadas en la calle vecorrija y plaza de José Antonio. En la puerta de la Villa el coche del Generalísimo se detuvo unos instantes y, seguidamente, la comitiva continuó su marcha hacia Oviedo.

También cuando salieron de las Consistoriales los Ministros de Obras Públicas y Trabajo, el público les acogió con grandes ovaciones. Esta manifestación de entusiasmo se repite varias veces cuando la comitiva del Regimiento de Simancas que había rendido honores a S. E. emprendió el desfile en dirección al cuartel.

A la jornada de hoy puede decirse que ha superado todas las precedentes en cuanto a emoción que pudiera presidir cualquier recibimiento tributado.—Cifra.

DISCURSO DE S. E. AL PUEBLO DE AVILÉS

Palabras pronunciadas por Su Excelencia desde el balcón del Ayuntamiento de Avilés.

«Este entusiasmo de que dais muestra, esta alegría de vuestros rostros, estos gritos entusiastas de Franco, sí, Comunismo no, son un símbolo. Donde hay comunismo no hay alegría. (Muy bien). No hay paz, no hay trabajo, desaparece todo progreso. Podrán fuera decir de nosotros lo que quieran, pero no nos podrán jamás quitar nuestra hombría de bien ni nuestra alegría. (Muy bien).»

En esta hora difícil del mundo, cuando tantos pueblos sufren la tiranía del comunismo, nosotros tenemos que dar gracias al Creador (una voz: «y a ti también»), por haber permitido que llegara esta hora en que todos en orden, unidos, olvidando viejas rencillas, abriendo los brazos al perdón, vamos formando esa España mejor, la España libre y justa de nuestros antepasados. (Muy bien. Grandes aplausos.)

No hay región de España ni siquiera de las tan beneficiadas por la naturaleza, donde no existan problemas, problemas difíciles, problemas de trabajo. Es verdad que la vida es medio y el fin el destino eterno del hombre, pero porque hayamos de sufrir no podemos aumentar los trabajos y los sufrimientos en nuestra incuria, ni por nuestras rencillas, sino todo lo contrario; hemos de hacer que la vida, sobre el mundo sea más soportable y alegre y esto no lo podemos hacer sin una justicia, sin un sentido de solidaridad, sin una inquietud en cada hora para resolver los problemas, encarándonos con ellos, seguros, llenos de fe y llenos de esperanza. (Muy bien. Gritos de Franco sí, Comunismo no). A esos gritos vuestros contesta nuestra fe, nuestra firmeza y nuestro entusiasmo, que grita: España, sí, España sí, España sí, que es afirmar «comunismo, no».

S. E. DESDE EL BALCÓN DEL AYUNTAMIENTO DE GIJÓN

Palabras de S. E. desde el balcón del Ayuntamiento de Gijón: «Gracias, muchas gracias por esta verdad (señalando a la multitud que le aclama). (Muy bien. Grandes aplausos). Hace un momento asistíamos en este balcón a un hermoso acto. Yo creí que por los altavoces, vosotros escucharíais y participaríais del mismo, un empresario encanecido, (los aplausos le interrumpen), en el trabajo, como otros miembros de su familia, recibían de nuestras manos la Medalla de Oro del Trabajo que lo mismo se cuelga en el pecho a los trabajadores que a los empresarios, que a todos aquellos que dedican el esfuerzo de su vida al servicio de la Patria. (Grandes aplausos). Señalaba este acto como un verdadero símbolo de nuestra democracia, como el tenemos muchísimos casos en España, sin necesidad de declaraciones formales. (Los vitores y aplausos no dejan seguir a S. E.)

Muchos de los mejores empresarios españoles salieron de filas modestas, de la clase media española o de las propias filas de trabajadores. Lo necesario es poner a todos en condiciones para que los trabajadores mejor dotados, donde haya una poderosa inteligencia, pueda esta desenvolverse y triunfar en el mejor servicio de la nación, dedicándole los mejores frutos de su labor (aplausos). Les decía también que la patria no es una cosa hueca sino una cosa llena, que la patria no son las tierras simples, ni unos montes, ni unos valles. La patria es también los que pueblan esos montes, los que pueblan sus valles y lo mismo que defendemos la tierra bendita en donde nacemos, tenemos que defender a la sociedad, a los que viven en

esos valles a los hijos de España, y defender a los hijos de España, es sacrificarlo todo—oíd bien lo que digo—todo, las vidas y los bienes por la solidaridad española. (Una clamorosa y larga ovación recibe estas palabras del Caudillo de España).

LEON ESPERA AL CAUDILLO

León 21.—De regreso de Asturias llegará mañana a esta ciudad, hacia las tres de la tarde, Su Excelencia el Jefe del Estado. La ciudad, que aparece total y profusamente engalanada, se dispone a rendir tributo de cariño y adhesión al Caudillo, por medio de un gran recibimiento.

El Generalísimo, desde el balcón principal de la Casa de los Guzmanes, actual residencia de la Diputación, pronunciará un discurso, que es esperado con gran interés por todo el pueblo de León. De todas partes de la provincia vendrán en trenes especiales multitud de forasteros, deseosos de ver de cerca al Caudillo y demostrarle su más ferviente adhesión. También se organizan numerosos servicios especiales con el mismo objeto. Su Excelencia el Jefe del Estado permanecerá en la ciudad breves horas; y llegará a ella acompañado de las autoridades provinciales, que saldrán a recibirle al Puerto de Pajares, límite de esta provincia con la de Asturias.—Cifra.

EL CAUDILLO EN EL AYUNTAMIENTO

S. E. el Jefe del Estado pronunció, en el Salón de Actos del Ayuntamiento gijónés otro discurso, cuya recepción no nos ha sido posible y que publicaremos, D m en nuestro próximo número.

Deportes

EL SECRETARIO GENERAL DE LA F. E. DE F. EN MADRID

El Sr. Cabot, se posesionará del cargo esta semana.
Madrid 21.—Se encuentra en esta capital el Secretario General de la Federación Española de Fútbol, don Ricardo Cabot, el que se supone tomará posesión de su cargo en esta misma semana.—Alfi.

INSPECCIONANDO LAS OBRAS EN EL VELODRÓMO DE MADRID

Madrid 21.—Se encuentra en Madrid don Manuel Serdán, que ha venido a inspeccionar las obras del Velódromo en el Estadio Metropolitano. El Sr. Serdán, regresará a San Sebastián para seguir la prueba de la Vuelta Ciclista a España.—Alfi.

Truman desea que los E.E. UU. sea el país guía de la paz

Liberty 21.—El Presidente Truman pronunció un discurso durante la ceremonia en la que le fué entregado el título de Doctor «Honoris Causa» de la entidad docente «William Jewell College».

Dijo que desearía que el país tuviese en cuenta la advertencia que hizo el día de la victoria en Europa y el Pacífico: la de, trabajar, trabajar y trabajar. Añadió que esto era lo único que se necesitaba ahora para hacer de esta época la más grandiosa de la historia universal. Cuando un sector de la sociedad se debilita—dijo—toda la estructura social se resiente y por ello exhortó al país para que cada uno ocupe su puesto y se ponga a trabajar, contribuyendo a que los Estados Unidos sea el país guía en el período de la paz, como anteriormente lo fué durante la guerra. Truman se refirió al lema del Colegio del que recibía el título de Doctor, y que dice «Confianza y providencia en el trabajo».—Efe.

MORRISON, PRESIDENTE DEL CONSEJO BRITÁNICO REGRESO DE AMÉRICA

Londres 21.—Procedente de América, el Lord Presidente del Consejo, Hermert Morrison, llegó a Londres en avión. En Estados Unidos y el Canadá celebró varias conferencias sobre los problemas alimenticios del mundo.—Efe.

EL CUARTEL GENERAL BRITÁNICO EN EL ORIENTE SERÁ TRASLADADO A PALESTINA

Jerusalén 21.—El Cuartel General de las fuerzas británicas en el Oriente Medio será trasladado desde Egipto a Palestina a comienzos del próximo mes, según se afirma en los círculos autorizados. Ello se interpreta como prueba de la celeridad que los ingleses quieren imprimir a su plan de evacuación de las fuerzas militares existentes en Egipto.—Efe.

Jerusalén 21.—Las autoridades británicas han invitado a los jefes árabes y judíos en Palestina para que presenten antes del 20

Adhesiones al Caudillo

Siguen llegando de toda España

Madrid 21.—El Presidente de las Cortes manifestó a los periodistas esta tarde que se siguen recibiendo numerosísimos telegramas de adhesión con motivo del discurso que pronunció en la última sesión el Jefe del Estado. Entre los últimamente recibidos figuran los del Alcalde de El Ferrol del Caudillo, en nombre de la Corporación, del Presidente de la Mancomunidad provincial de Tenerife, Presidente de la Diputación de Córdoba, Círculo de Obreros Católicos de Teruel, del Ayuntamiento de Ialtanas y Padul, todos en términos muy expresivos y fervorosos.—Cifra.

Un libro español produce favorable impresión en los círculos polacos de Londres

Londres, 21.—En los círculos polacos de Londres ha producido fuerte y favorable impresión el libro del Duque de Parcent, titulado «El drama de Varsovia», que apareció hace poco en Madrid. Es el primer libro que sobre la Polonia de tiempos de la ocupación, escribe un español, quien durante cinco años fué testigo oculto de los acontecimientos y que ha descrito de una manera realista y objetiva, y con gran talento, los métodos de los invasores. En breve aparecerá la traducción polaca de la obra.—Efe.

EL DÍA DE GALICIA

Santiago 21.—El Ayuntamiento de Padrón ha acordado celebrar todos los años el Día de Galicia, en recuerdo a la visita que el último año hizo a aquella villa S. E. el Jefe del Estado. Los actos se verificarán los días 18, 19 y 20 de Agosto.

Se organizarán grandes festejos entre ellos una función religiosa, un concurso de frutos del país y exposición de trabajos de artesanía.—Cifra.

EL DOCTOR FRANK SERÁ AHORCADO

Fue Protector del Reich para Bohemia y Moravia
Praga, 21.—El doctor Frank antiguo Protector del Reich para Bohemia y Moravia, no se imputó al escuchar su sentencia de morir ahorcado públicamente. Su guardia personal, que consistía en un agente, ha sido reforzada hasta cuatro.—Efe.

300 MIL RATAS PUEDE MORIR CON UNA LIBRA DE VENENO «ANTIRAT»

descubierto por sabios japoneses
Tokio 21.—Trescientas mil ratas pueden morir con una libra del nuevo veneno denominado «Antirat». Una compañía japonesa ha anunciado que los hombres de ciencia empleados en sus laboratorios basándose en un artículo publicado en el periódico «Stars And Stripes» han logrado preparar este veneno mataratas que no perjudica a los gatos y demás animales domésticos.—Efe.

LOS YUGOSLAVOS CAPTURAN ONCE GRANDES PESQUEROS ITALIANOS

Roma, 21.—El diario «Il Popolo» da cuenta de que once grandes pesqueros a motor italianos que navegaban a veinticinco millas de la costa yugoeslava, fueron retenidos por buques de guerra de Tito y llevados a Cattaro. La tripulación de uno de los barcos logró escapar y se refugió en un puerto próximo a Pescara. Dicho barco se apresuró a salir poco después del amanecer a continuación de haber volado sobre los pesqueros unos aviones yugoeslavos.—(Efe).

Escuela de RADIO-TECNICOS
Cursos económicos por correo.
Enviamos folleto GRATIS
Cruz, 11, entlo. MADRID